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1- ATA DA 97' SESSAO CONJUNTA, EM 15 
DE MAIO DE 1984 

1.I - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 
DEPUTADO OSVALDO MELO - Posse do Dr. 

Flavio Moreira no Instituto Historico e Geografico 
do Para. 

DEPUTADO LUJZ HENRIQUE - Documento 
assinado por S. Ex' e demais congressistas de repudio 
ao Colegio Eleitoral. 

DEPUTADO PA ULO LUSTOSA 
ra<;;oes a favor das elei<;;oes diretas. 

Conside-

DEPUTADO IBSEN PINHEIRO - Posi<;;ao de S. 
Ex', no concernente as negociacoes politicas entre 0 

Governo e as Oposi<;;oes. 

DEPUTADO JOSE TAVARES - Considera<;;oes 
sabre 0 artigo publicado na Folha de'S. Paulo, de au-
tona do jornalista Jose C~rlos de Assis. ~ 

DEPUTADO MATARAZZO SUPLICY - Foca­
lizando acontecImentos que vem ocorrendo na Co­
missao de Sindicancia do Banco Central, em rela<;;ao 
ao Grupo Coroa-Brastel. . 

DEPUTADA CRISTINA TAVARES-Conside­
racoes sobre a formacao de Grupo Pro-Diretas no 
PMDB. 

DEPUTADO RUY CODO - Projeto de reso­
lu«ao de S. Ex', que dispoe sobre a cria<;;ao de Comis= 
sao Parlamentar de Inquerito, destinada a apurar ir­
regularidades, distor<;;oes e deficiencia da educacao 
brasileira. 

SUMARIO 
DEPUTADO VICENTE QUEIRQZ - Medidas 

tomadas pelo Governo Federal, com rela<;;ao aos ga-
rimpeiros de Serra Pelada. . 

DEPUTADA LUCIA VIVEIROS - Posicao de S. 
Ex', contraria a obtencao, pelo Governo do Estado 
do' Para, de emprestimo no exterior. Telex enviado 
por S. Ex' a Imprensa daquele Estado, sobre 0 assun­
to. 

DEPUTADO JOsE LOUREN(:O - Conside­
rac;oes sobre 0 pronunciamento feito na presente ses­
sao pelo Sr. Ibsep Pinheiro. 

DEPUTADO VALMOR, GIAVARINA. como 
Lider - Observac;oes sobre discurso proferido pelo 
Sr. Ibsen Pmheiro. 

1.2.2 - Oficio 
De presidente da comissao mista solicitando pror­

roga<;;ao de prazo para apresentacao de parecer. De­
ferido. ' 

1.2.3 - Comunica!;8o da Presidencia 
ConvocaCao de sessao conJunta a realizar-se hoje, 

as dezoito horas e trinta minutos, com ordem do dia 
que designa. 

1.3 - ORDEM DO DIA 
Projeto de Decreto Legislativo n9 6, de 1984-CN, 

que aprova 0 texto do Decreto-leI n° 2.074, de 20 de 
dezembro de 1983, que altera 0 Decreto-lei n9 1.341, 
de 22 de agosto de 1974, e da outras providencias. 
Discussao encerrada, fIcando a vota!;80 adiada por 
[alta de quorum. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 98' SESSAO CONJUNTA, EM 15 
DE MAIO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1- ComUniCa!;80 da Presidencia 
Convoca9ao de sessao conjunta a realizar-se ama­

nhi'i, as II horas, com Qrdem do Dia que designa. 

2.3 - ORDEM DO DIA 
- Proposta de Emenda a Constitui9ao nQ 54/82, 

que altera 0 artigo 153, § 10 da ConstItuiQao Federal. 
Vota!;iio adiada por falta de quorum. 

- Pro posta de Emenda a Constitui9ao n9 10/83, 
que acrescenta item ao artIgo 160 da ConstitUI9ao 
Federal. Vota!;ao adiada par falta de quorum. 

2.4 - ENCERRAMENTO 

3 - RETIFICACAO 
Ata da 65' Sessao Conjunta, realizada em 26-4-84. 

r--SUMARIO DA ATA DA 66' SESSAO­
CONJUNTA, REALIZADA EM 26-4-84 

Retifica!;80 

Na publicac;ao do Sumario, feita no DCN' 
de 27-4-84, pagina n9 0772, 2' coluna, no item 
2.3 - ORDEM DO DIA 

Onde se Ie: 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 3/84-
CN. que apr ova 0 texto do Decreto-lei n9 
2.068, de 9 de novembro de 1984,. .. 

Leia-se. 

- Projeto de Decreto Legislativo n° 3/84-
CN, que aprova 0 texto do Decreto-lei n9 

2.068, de 9 de novembro de 1983, ... 
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Ata da 97' Sessao Conjunta, em 15 de maio de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

Presidencia do Sr. M oacyr Dalla 

AS JI HORAS, ACHAM-SE PRESENTES os SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Galvao Modesto - Aloysio Cha­
ves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre 
Costa - Joao Castelo - Alberto Silva - Helvfdio N.­
nes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora -
Carlos Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Ju­
rema - Luiz Cavalcante - Passos Porto - Jutahy Ma­
galhiles - Lomanto Junior - Joao Calmon - Jose Ig­
mlcio Ferreira - Moacyr Oalla - Amaral Peixoto -
Itamar Franco - Alfredo Campos - Amaral Furlan -
Fernando Henrique Cardoso_- Severo Gomes - Bene­
dito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges -
Benedito Cane1as - Gastao Milller - Roberto Campos 
- Jose Fragelli - Saldanha Derzi - Affonso Camargo 
- Alvaro Oias - Eneas Faria - Jorge Bornhausen -
Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro Simon -
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMDB; Nosser Almeida - PDS. 

Amazonas 

Arthur VirgHio Neto - PMDB; Josue de Souza -
PDS; Randolfo Bittencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Sales - PDS; Leoni­
das Rachid - PDS; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Brabo de Carvalho - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Vicente 
Queiroz - PMOB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Edison Lobilo - PDS; Epita­
cio Cafeteira - PMOB; Eurico Ribeiro - POS; Jose 
Burnett - POS; Nagib Haickel- POS; Wagner Lago 
- PMDB. 

Piauf 

Celso Barros - POS; Jose Luiz Maia - POS; Milton 
Brandao - POS; Tapety Junior - POS; Wall Ferraz­
PMDB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMDB; Evandro Ayres de Moura 
- POS; Flavio Marcilio - POS; Furtado Leite- POS; 
Gomes da Silva - PDS; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - PDS; Marcelo Linhares - POS; Moyses 
Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian 
Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo Lus­
tosa - POS; Tomaz Coelho - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Vingt Rosado - POS. 

Parawa 

Alufzio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMOB; Edme Tavares - POS; Joacil Pereira - POS. 

Pernambuco 

Egfdio Ferreira LIma - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Inocencio Oliveira - POS; Jarbas Vasconcelos 
- PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Moura­
PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Miguel Arraes -
PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima Filho -
PMOB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico CordeIro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Jose Thomaz Nono - PDS; Manoel Affonso - PMDB; 
Nelson Costa - POS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Francisco Rollemberg - POS; Jackson Barreto -
PMOB; Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PDS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Elquisson Soares -
PMDB; Eraldo Tinoco - PDS; Felix Mendonca -
PDS; Fernando Gomes - PMDB; Francisco Benjamim 
- POS; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- PDS; Haroldo Lima - PMOB; Helio Correia -
PDS; loao Alves - PDS; Jose Lourenco - PDS; Jutahy 
Junior - PDS; Manoel Novaes - PDS; Prisco Viana­
PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Raul Ferraz -
PMDB; Virgildasio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Myrthes Bevilacqua -
PMDB; Stelio Oias - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - PDT; Amaral Netto - PDS; 
Brandao Monteiro - PDT; Celso Pecanha - PTB; Cle­
mir Ramos - POT; Oarcilio Ayres - PDS; Oaso 
Coimbra - PMDB; Denisar Arneiro - PMDB; Franci­
so Studart - PTB; Jorge Cury - PTB; Jose Colagrossi 
- POT; Jose Eudes - PT; Marcelo Medeiros -
PMDB; Marcio Braga - PMDB; Mario Juruna -
PDT; Osmar Leitao - PDS; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Antonio Dias - PDS; Carlos 
Eloy - PDS; Humberto Souto - POS; Jorge Carone­
PMDB; lorge Vargas - PMDB; Jose Maria Magalhaes 
- PM DB; Juarez Baptista - PMDB; Luiz Guedes -
PMDB; Melo Freire - PMOB' Milton Reis - PMOB; 
Nyiton Velloso - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; Rondon Pacheco 
- PDS; Rosemburgo Romano - PMOB. 
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Sao Paulo~ 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Alci­
des Franciscato - PDS; Djalma Born - PT; Farabulini 
Junior - PTB; Francisco Amaral - PMDB; Francisco 
Dias - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gioia Junior 
- PDS; Irma Passoni - PT; Marcondes Pereira -
PMDB; Mendonlta Falcao ---.: PTB; Octacflio de Almei­
da - PM DB; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite 
- PMDB; Ricardo Ribeiro - PTB; Ruy Codo -
PMDB; Ulysses Guimaraes.- PMDB. 

Goias 

Brasilio Caiado - PDS; Ibsen de Castro - PDS; 
Joao Divino - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; GIlson de Barros - PMDB; 
Macao Tadano - PDS. 

Mato Grosso' do SuI 

Harry Amorim - PMDB; PUnio Martins - PMDB; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Anselmo Peraro - PMDB; 
Ary Kffuri - PDS; Celso Saboia - PMDB; Helio Du­
que - PMDB; Paulo Marques - PMDB; Sebastiao Ro­
drigues Junior 7" PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; 
Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Renato Vianna - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Milller - PDT; Darcy Pozza - PDS; Emi­
dio Perondi - PDS; Hermes Zaneti - PMDB; Ibsen Pi­
nheiro - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Lelio Souza 
- PM DB; Nelson Marchezan - PDS; Pedro Germano 
- PDS; Sin val Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

Geovani Borges - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Mozarildo Cavalcanti - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - As Iistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 51 Srs. Senadores 
e 164 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destin ado a breves comuni­
cacoes, concedo a palavra ao nobre Deputado Osvaldo 
Melo. 

o SR. OSVALDO MELO (PDS - PA. PronunCIa 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
o Dr. Flavio Moreira, poiftico, empresario, intelectual e 
historiador, uma das mais lucidas intehgencias do meu 
Estado, tomou posse, na ultima sexta-feira, no Instituto 
Hist6rico e Geograflco do Para, em brilhante cerimonia, 
ocupando a cadeira n° 30, cujo patrono foi Manoel Bara­
ta e que teve como ultimo ocupante 0 Prof. Dr. OCtaVlO 
Meira ja falecido 

Num expresslvo dlscurso, 0 Dr. Flavio Moreira, alem 
de se referir aos patronos de sua cadelra, situando-os he­
roicamente, abordou com precisao 0 processo hist6rico e 

DIARIO DO CONGRESSONACIONAL 

POUtlCO do Para, daf'pedirmos sua insen;;ao ~nos Anais 
desta Casa, como homenagem a esse grande paranaense. 

Eis 0 texto: 

"Crianca, ainda, atravessei pela vez primeira 0 

umbral deste vestuto solar, guiado pela mao de meu 
pai que, como socio do Instituto Historico e Geo­
graiico do Para, iria pronunciar uma conferencia 
sobre 0 centenario do Barao de Maiajo. 

"Apolinario Moreira, na plenitude fisica e inte­
lectual dos seus 39 anos, no conceito de Pericles de 
Morais, Presidente Perpetuo da Academia Amazo­
nense de Letras, "era urn principe de sangue azul da 
oratoria paraense", ou, como afirmou Luis Barrei­
r~s, na sua obra "Os nossos oradores", urn dos elei­
tos da -arte da oratoria. E 0 que podemos chamar . 
urn orad or nato." 

"As catadupas acachoantes, ou os pianos emoti­
vos da eloqiiencia baritonada do tribuno, certo, es­
capavam a compreensao do menino mas, na sua 
lembranlta, ficaria gravada funda imp'ressao Ihe in­
fluenciando a predilecao cultural futura. 

"Relevai, senhores, a evocacao, colorida com as 
demasias da ternura filial, quando os componentes 
desta confraria do saber, generosamente, consentem 
que _deles eu seja par. 

"Meus Senhores. 
"Pen as i1ustres, como as de Ramiz Galvao, Max 

Fleuiss, Claudio Ganns, Mario Barata e, mais re­
centemente, Otavio Meira, ja biografaram, definiti­
va mente, Manuel de Melo Cardoso Barata. 

"Para evitar repetiltoes, ainda que com roupa­
gens novas, parece pertinente, abordando 0 mesmo 
tema, traltar, embora de relance, mas especial mente, 
o esboco do espaco em -que viveu 0 i1ustre patrono 
desta cadeira, de 1841 a 1917. 

"Sua nobre existencia transcorreu num periodo 
de importantes transformacoes sociais, poifticas e 
economicas, abrangendo 0 segundo reinado, os vin­
te e sete primeiros anos da Republica, ou, em ter­
mos regionais, 0 cicIo da borracha. do comeco ao 
declfnio, a prega~ao da aboliltao da escravatura, da 
procIamacao da republica e, do principio ao fim, 0 

violento embate entre lemlstas e lauristas. 
"Belem de 1841 media cerca de 3.000 metros de 

frente, principiando no Convento Santo Antonio, 
dobrando na ponta do Forte do Castelo e findando 

_no Arsenal de Marinha. Tinha 12 praltas a que cha­
mavam largos, sendo 0 maior 0 da Polvora e, em se­
guida, 0 do Pahlcio; 35 ruas e 31 travessas, poucas 
calcadas, muitas esburacadas e invadidas pela vege­
tacao abundante. 

"Daniel Klder, pastor evangelist a americano, 
vindo a BeU:m, em 1839, descreveu-a como possuin­
do urn "tracado urbano ao qual nao faltava nem re­
gularidade nem born gosto". Informa, tambem que 
"muitas eram as ruas nas quais apenas uma exigua 
vereda serpeia por entre 0 matagal que as cobre, e, 
nos arrabaldes, se en con tram, freqiientemente, pro­
priedades em abandono e casas, de construcao 
magnifica, inteiramente desocupadas." 

"As casas desertas, e as ruas quase interditadas 
'pelo mato, eram lugubres s:onseqiiencias de assola­
doras epidemias e da devastadora cabanagem. 
. "Em 1819, Belem, que teria tido 24.500 habitan­
tes, veria sua populaca-o drasticamente reduzida 
para 10.000 moradores, como nos conta 0 PrIncipe 
Adalberto da Prussia, que a visitou, em 1842 acom- • 
panhado pelos condes Oriola e Bismark. 

"Para essa dizimaltao concorreram dois surtos de 
variola, 0 primeiro em-1819, que matou 3.000 pes­
soas. como assevera MarHus, ou 2.200, conforme 
Artur Viana, em "As epidemias do Pan'!"; 0 segun­
do em 1835 e 1836, sem avalia9ao numerica pois, ao 
flagelo a peste se juntara outro men os impiedoso, 0 

da guerra civil, "a ferocfssima cabanagem, como ad­
jetiva CalO Prado Junior. 
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"A cabanagem foi Ilma pororoea de sangue, a 
- mais funesta revolucao de toda a historia imperial. 

Nao teve a repercussao politica da Revolultao Far­
roupilha,-que fez perigar a integridade territorial do 
pais, nem provocou a emo~ao nacional da Revo­
lultao Praieira, mas foi a inssurreicao que causou 
maiores perdas humanas. ' -

"0 Conselheiro Araripe relata que, a Revolucao 
Farroupilha, em seus dez anos de duraltao, teve 
3.400 mortes. 0 Padre Rafael Maria Galante, nota­
vel historiador, computa: para a Revolucao Praiei­
ra, 815 mortos e 1.700 feridos. 

"A espantosa tragedia cabana, desenrolada num 
palco tao grande.quanto ela - toda a Amazonia­
tragou na sua voragem, 30.000 vidas, em grande 
parte perecidas sob inarraveis sofrimentos, no hor­
ror dos escuros poroes dos grandes veleiros de guer­
ra, dos precarios hospitais e das tenebrosas prisoes, 
na epoca do Marechal Andrea. 

"Apos a cabanagem, Belem nao apresentava gra­
ves danos no seu casario, nao tendo sido incendiada 
pelos rebeldes, porem seu aspecto era, quase de 
cidade-fantasma, com tantas moradias em total 
abandono. 

Kider, apesar da desoladora impressao que Ihe 
causara a cidade, surpreende-se com a beleza da es­
trada das Mongubeiras, que ligava 0 Guama ao lar­
go da P6lvora, passando pelo largo da Trindade, a 
coeva Avenida T!lmandare, continu~da pela Gama 
Abreu. 

"Refere-se, a essa estrada, como "a mais linda 
alameda arborJzada que teve ocasiao de apreciar no 
Brasil". Tambem 0 Principe Adalberto da Prussia 
faz-Ihe encomiastica descricao. "Do Arsenal de Ma­
rinha'segue uma magnifica aU:ia de umbrosas mon­
gubeiras, entre dois canais, por tras da cidade atra­
yeS dos campos, atravessados por numerosos fossos, _ 
alimentados pel as aguas do preamar. Na outra ex­
tremidade desta belfssima avenida fica pequena 
praca livre, com uma igreja ao lado, da qual vi 
erguerem-se no ar palmeiras-Ieque. Por perto e tudo 
floresta virgem. 0 interior da cidade nao me pare­
ceu bern zelado, e, em parte de suas rfas muito bern 
construidas casas, entre elas 0 palacio do Presidente 
- 0 mesmo palacio que, outrora,' 0 Marques de 
Pombal destinara a futura resldencia de urn principe 
portugues, e que merece ser qualificado como 0 

principal edificio, que-dariam a BeJ(:m algo de gran­
de cidade se 0 capim que, freqiientemente, cresce 
nas ruas, nao destruisse, de certo modo, essa boa 
impressao. 

"Apenas urn teatro existia em Belem 0 "Provi­
dencia", construido de madeira, i1uminado com 
lampioes de azeite de andlroba, e situado no Largo 
das Merces, hoje Praca Visconde do Rio Branco.· 

"0 Barao de Marajo, recorda: "A condultao para 
o "Providencia" ~ra verdadeiramente tipica. Havia 
apenas, em Belem, seis ou sete carros de diferentes 
formas, desde 0 cabriolet ate 0 onibus do Serra, de 
modo que, a grande maio ria dos freqiientadores ia a 
pe para 0 teatro. Como, na maior parte das ruas, 
nao havia calcamento nem passeio, os habitantes do 
"!'rovidencia" la iam em caravan a, levando a frente 
urn moleque com uma lantern a na mao, para 
desvla-Ios dos_ charcos e covas do terreno. Atras se­
guia uma preta ou mulata, trazendo uma bilha d'a­
gua e urn copo, porque no teatro nao havia dessas 
coisas, e, quando houve urn botequim, foi para ven­
der somente gengibirra da terra. As senhoras so iam 
de cama~ote. Uma mulher na plateia? Que heresia! 

"Cocotes nao as havia em Belem, ainda nao ti­
nham sido inventadas." 

"A mocldade granfina aproveitava as encenacoes 
do Teatro para derramar os exageros do seu bulhen­
to entusiasmo, con forme nos conta ainda, 0 Barao 
de Maraj6. "Havia ao lade esquerdo do proscenio 
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um grande camarot'? formado pela juneao de dois, 
que pertencia a jeunesse don! daqueles tempos. Ali 
~e reuniam os "terriveis", os "Ieoes irreslstfveis e pe­
rigosos", que tomavam a si tarefa de dirigir as apo­
teoses ou as pateadas as "divas" recalcltrantes. 
Houve vezes em que chegarl!-m a atirar ate feijoes, 
por meio de tub os de vidro, a cara das atrizes, 
tornando-se turbulentos que um chefe de poifcia, 
menos sofredor, conduziu a todos para a prisao". 

"Em reminiscencias de Viagens e Permanencias 
no Brasil", Daniel Kider fala sobre a indumentaria 
da moda. "Os bran cos trajavam-se com muito es­
mero usando vestuarios de fino e alvo linho, 
conservando-os sempre muito Iimpos. Alguns usa­
yam casacas pretas e gravatas, 0 que demonstra ter 
havido, ja naquela epoca, um certo requinte de ele­
gancia na populaeao masculina, seguida pelas mu­
Iheres, "que costumam trajar de preferencia 0 bran­
co" e que, nos dias de maior pompa, deixam os es­
trangeiros deveras espantados ao observar que as 
j6ias e os colafes, usados por estas mulheres, muitas 
das quais sao simples escravas, sao de puro Duro 
macilto; os negros e Indios vestiam somente uma 
calea e, as vezes tambem uma simples camisa. 

"Daniel Kider espantava-se ao ver escravas usan­
do j6ias de puro Duro macico. Seu puritanismo de 
pastor protestante, de cento e cinquenta anos atriis, 
vedava-Ihe a evidencia do motive para 0 fato alias 
explicado, com a maior simplicidade, pelo Barao de 
Maraj6: "Co cotes, nao as havia em BeU:m ... ". 

;'0 ana de 1840 marca 0 fim de urn cicio de deca­
dencia economica. 

"A borracha. desde 1820, importada pelos co­
merciantes de Boston, sobretudo em forma de tos­
cos artefatos, passou a ter crescente importancia, 
em volume de libras-ouro. 

"Atraves do porto blemense sairam 93 toneladas 
de borracha em 1825-1826 e, ja em 1838-1840, a ex­
portaeao subia para 418 toneladas, tornando-se des­
ta maneira. 0 quarto produto regional, sendo 0 pri­
meiro 0 fumo. 0 segundo 0 cacau e 0 terceiro 0 cou­
roo 

"A populaeao da cidade passou a ter incremento 
rlipido, con tan do com 16.092 habitantes em 1848, 
consoante a "Fala" do Presidente Jeronimo Coelho, 
dirigida a Assemblela Legislativa. 

"Em 1847 instalou-se 0 primeiro estabelecimento 
de credito da Amazonia, 0 Banco Comercial do Pa­
ra, com 0 capital de 400.000.000 dividido em 400 
aeoes. 

"Mas e somente a partir de 1853 que a economia 
tom aria um impulso que, salvo breves intersticios, 
manter-se-ia em asceneao ate a primeira decada do 
seculo atual. 

"0 emprego do vapor na navegal<ao fluvial acar­
retou para a regiao imensas consequencias economi­
cas. maio res mesmo que as da abertura do Amazo­
nas para navios estrangeiros, solenizadas em 1867 
mas somente aproveitada sete anos depois, e, ainda 
assim por modesto veleiro dinamarques. 

"A utilizaeao dessa inovacao tecnol6gica era an­
tiga aspiraeao da provincia. como ja expressara 0 

Marechal Soares Andrea, em ofielo dingido ao mi­
nistro do Imperio l:ima e Silva" '''Para navegaeao 
destes rios sao precisos barcos a vapor. 

"Estou persuadido da vantagem que se tirara de 
os introduzir quanta antes nesta navegacao que esti­
ve tentando a prop6-los a V. Ex' como suficiente 
meio para emendar todas as desgraeas desta Provin­
cia. 

"Em 1843 comprovou-se a factibilidade da nave­
gaeao a vapor na bacia amaz6nica com a viagem do 
vasa de guerra nacional. "Guapiassu", cumprindo a 
rota Belem-Manaus em apenas 10 dias quando, pelo 
modo usual, levar-se-Ia dOis meses. 
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"Maua invertendo capitais no feito, tao her6ico 
como qualquer ac;ao militar", segundo a frase lau­
dat6ria de Artur Cesar Ferreira Reis, incorporou a 
Companhia de Navegaeao e Comercio do Amazo­
nas, que iniciou seus servicos com 0 vapor "Mara­
)0" a 1° de janeiro de 1853, fazendo 0 pcrcurso 
Belem-Manaus em 10 e, Manaus-BeJ(:m, em 4 dias. 

"Em poucos anos as inumeraveis vias Iiquidas da 
planicle passaram a, ser singradas pelas modernas 
embarcaeoes construfdas no estrangeiro. Por toda 
parte surglram pitorescos portos de lenha para 
abaster as caldeiras das naves, com 0 combustivel 
fornecldo pel a floresta. 

"Servida, entao, pela revolucionaria tecnica de 
transporte, pade a Amazonia atender ao veloz au­
mento da demanda internacional de goma elastica. 

"Em 1855 foram exportadas 2.682.600 quilos de 
borracha, circulando no Para, como fartura, moe­
das de Duro de diversos pafses. 

"0 d61ar americano andava em todas as maos. 0 
povo chamava-lhe "pichilinga'·. como conta Ma­
nuel Barata. 

"0 progresso do comercio fazia exigencias cultu­
rais, melhorava-se 0 ensmo desenvolvia-se 0 neg6-
cio de Iivros modificava-se 0 comportamento social 
e ate as mulheres passaram a ser tratadas com mais 
consideraeao. 

"Bates e,tiveram em Belem em 1848 e, voltando 
em 1859, relata as transformac;oes que deparou: edi­
ficaeoes novas, pracas limp as, arborizadas com 
amendoeiras e casuarinas, sessenta carruagens de 
aluguel, cabrioles leves, muitas livrarias, uma 
biblioteca ambulante, uma sala de leitura onde se 
encontravam peri6dicos, globos e mapas. Havia 
tambem quatro jornais diarios, realizavam-se reu­
nioes sociais, bailes, sessoes de musica e jogava-se 
bilhar. Parecia. escreveu 0 i1ustre naturalista, "que 
se copiavam mals os costumes das naeoes do norte 
da Europa que os de Portugal". 

"0 filho da civilizada Albion tambem notou, 
com agrado, uma evolul<ao nos costumes: "0 velho 
sistema portugues. estreito e intolerante de tratar as 
mulheres, que sufocava as relal<oe~ sociais e causava 
males sem conta a vida privada dos brasileiros. esta 
agora gradativa. embora lentamente. sendo abando­
nada". 

"Nessa 'BeU:m que crescia rapidamente, Manuel 
. Barata fez seus estudos primarios e secundarios, 

transferindo-se para Recife onde se formou pela fa­
mosa Faculdade de Direito. Retornando ao Para, 
foi vereador a Camara Municipal de Belem e pri­
meiro delegado de poifcia, posto do qual se exone­
rou com poucos meses de exercfcio. 

"Sua fortuna Ihe permitia viajar pela Europa e 
dedicar-se a sua vocaeiio de rastrear 0 passado nos 
velhos arquivos publicos, nacionais e estrangeiros. 

"Foi intimorato abolicionista e republicano his­
torico, fundador, e tambem presidente, do Clube 
Republicano. 

"Com a Proclamacao da Republica foi 29 Vice­
Governador e presidente da Intendencia de Be)(:m. 

"Nesse tempo 0 Para gozava mirffica opulencia, 
possuindo a maJOr renda per capita do mundo. 

"0 Conselheiro Tito Franco de Almeida, criti­
cando 0 primeiro governo de Lauro Sodri:, observa­
va que "a monarquia entregara 0 Para a Republica 
com rcnda per capita de 188 francos e 0 Amazonas 
174, quando a de Sao Paulo nao a1canl<ava 90, a da 
Argentina oreava em 108 e ados Estados Unidos 
77". 

"A nossa capital era uma cidade moderna, com 
1.000.000 habitantes. ruas caleadas com gran ito im­
portado de Portugal. 0 Teatro da Paz apresentando 
magnificas 6peras itahanas, jardinelros franceses 
vindos para aplicar sua arte emjardineiros franceses 
vindos para aplicar sua arte em jardins publicos e 
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particulares, ajuventude indo estudar nos melhores 
colegios da Europa, luz eletrica, telefones, duas 50-

ciedades Iitenirias, cinco jornais diarios 
Apostavam-se no hip6dromo, disputavam-se cam­
peonatos de corrida de bicicletas e assistiam-se a 
animadas touradas. Nos cabares chiques Iibava-se 
as mais fin as bebidas espirituosas em companhia de 
belas cortezans, espanholas, francesas e polonesas. 

"Os noveau-riches mandavam lavar seus ternos 
bran cos nas lavanderias a vapor de Liverpool, apro­
veitando os navios ingleses que aqui aportavam se­
manalmente. 

"Era 0 apogeu do cicio da borracha. Desse Para, 
em plena euforia financeira, saiu Manuel Barata 
para 0 Sen ado Federal, eleito em 1890, reeleito em 
1987, terminando seu mandato em 1903. 

"No Rio de Janeiro, sua especiaJidade cultural 
proporcionou-Ihe aproximaeao com os mais emi­
nentes nomes da historiografia nacional, como 0 

Visconde de Ouro Preto, Max Fleuiss, Ramiz Gal­
vao. 0 grande Capistrano de Abreu e outros, ingres­
sando no Instituto Hist6rico e Geografico Brasileiro 
como socia honorario. 

"A tarefa poiftica foi para Manuel Barata apenas 
um dever imposto a sua consciencia civica pela gra­
ve conjuntura do fim do seculo. 

"Sua genuina inclinaeao era a fascinante investi­
gaeao dos acontecimentos do preterito, tirando-os 
da obscuridade, escoimando-os das duvidas, para 
traze-Ios a luz da irrefutabilidade. Ele poderia fazer 
suas as palavras de Thiers: "Tenho urn total respeito 
pela missao da hist6ria que 0 receio de apresentar 
urn fato men os exato, de algum modo me embaraea. 
Nao descanso en tao, sem ter descoberto a prova do 
fato, objeto de minhas duvidas, procuro-a em toda 
parte onde possa encontrar: e 56 me detenho quan­
do a acho ou adquiro a certeza de que ela nao exis­
te". 

"Manoel Barata, esgotada a sua funeao senato­
rial, tornou ao Para, ja dominado, politicamente, 
por Antonio Lemos. 

"Fiel a Lauro Sodre, passou a sofrer implacavel 
hostilidade dos adversarios que chegaram a Ihe 
proibir 0 acesso ao Arquivo Pubhco, onde pretendia 
coletar dados para escrever a hist6ria da imprensa 
paraense, trabalho que the fora pedido pelo Institu­
to Geografico Brasileiro . 

"Um contemporaneo .dessa quadra de paixoes. 
partidarias exasperadas, 0 escritor Eustaquio de 
Azevedo. retrata-a com indignaeao; "A politica re­
gional que se tornou ferrenha, de companario, infa­
me e assassina, por vezes naquela epoca de interva­
los rubros ..... 

"Nessa fase tenebrosa, no Para os intelectuais de 
diferentes credos nao podiam nem cumprimentar­
se. embora fossem amigos de infancia, e entre e1es 
nao tivesse havido desavenea nenhuma. Aquele 
cumprimento era suspeito, devia-se desconfiar dos 
dois ..... 

"Manuel Barata sobreviveu a esse perfodo de 
arbitrio e aos primeiros an os de formidavel crise de­
rivada de violenta queda de preeo da borracha, 
ocorrendo seu 6bito aos 75 anos de idade. 

"0 Jornal Estado do Para, registrando 0 aconte­
cimento salientou; "A sociedade de Be1em prestou, 
nessa derradeira homenagem ao nobre espfritD de­
saparecido. 0 tributo comovido da grande conside­
ra~ao em que ficou sua mem6ria, entre os que 0 co­
nheceram. 0 estimaram em vida e 0 nao esquecem 
na morte". 

"OtiivJO Meira, a quem tenho a honra de suceder 
nesta cadeira. nascido em 1908 e falecido em 6 de 
abriI de 1983, cultura e talento de escol, no estelar 
das letras Juridicas, historiador e memorista primo-
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roso, foi tambem homem publico que se inscreveu 
entre os credores do aprelto de seus coestaduanos. 

"Fui seu discipulo na Faculdade de Direito. 
, "Sobrio no gesto quase sem gradaltoes no meio 

tom da voz, pro feria aulas magistrais sob 0 silencio 
respeitoso e atento dos ouvintes, com perfeito e cro­
nometrada encadeamento dos temas, sem outras­
pausas se nao as de exata pontuacao da frase verbal. 

"Ainda molto, tinha aparencia austera, porem 
sem exageros, cortez, mas formal no relacionamen­
to com os alunos, e era, com inteirajustica, conside­
rado por nos, academicos, como integrante da cons­
telaltao de valores do magisterio da antiga Faculda­
de, na qual, resplandeciam 0 saber de Otavio Men­
donca, Daniel Coelho de Souza, Orlando Bitar, en­
tre outros. 

"Das varias atividades que exerceu, destacam-se 
a de jornalista, deputado estadual, professor cate­
dratico da Faculdade de Direito, Interventor Fede­
ral, Presidente do Partido Social Democnltico, Pre­
sidente do Partido Republicano, Presidente do Ban­
co do Estado do Para, Presidente do Banco de Cre­
dito da Borracha S.A. 

"De todos esses multiplos misteres 0 principal foi 
o da advocacia, para 0 qual era superiormente dota­
do, como disse Otavio Mendonca, em formosa 
oracao, pronunciada no Conselho Estadual de Cul­
tura; "Lecionando, arrazoando, debatendo ou dis­
cursando 0 que impressionava em Otavio Meira era, 
sobretudo, a ordem geometrica do pensamento e da 
expressao. Ele nao se deixava surpreender pelas ide­
ias 'em catadupa. Aperfeiltoou, no mais alto grau, a 
tecnica sutil do que esc\arecer, do que dividir, do 
que siJenciar. 

"A os vinte e sete an os de idade, 0 seu valor e 
prestigio como advogado ja era conhecido pelos 
seus colegas que 0 homenagearam, elegendo-o Pre­
sidente da Ordem dos Advogados do Brasil, Seccao 
do Para, cargo em que penpaneceu por dez anos. 

"Para definir Otavio Meirfl como homem publi­
co, nada melhor que bus car 0 testemunho de seu ad­
versario politico, Paulo Maranhao, talve.!l 0 maior 
preliador da imprensa nacional a pena formidavel 
que derrubou Antonip- Lemos, em 1912, e Maga­
Ihaes Barata, em 1950. 

"Em 1946, Otavio Meira, filiado ao Partido So­
cial Democratico, Iiderado por Magalhiies Barata, 
foi nomeado Interventor Federal pelo Presidente 
Gaspar Dutra. Tinha 'apenas 38 anos de idade. 

"Na Folha do Norte, 0 terrivel jornalista saudou 
a nomealtao; "Tornado publico 0 desejo do novo 
presidente, de que as interventorias estaduais fos­
sem entregues a elementos do seu partido, e que pu­
dessem governar -sem odios nem ressentimentos 
politicos, ensejando 0 congracamento da famma 
brasileira para prosperidade da micao, desde logo se 
comecou a falllr na possibilidade .. ontem concretiza­

da, da nomeacao do Dr. Otavio Meira, para dirigir 
o Para pois S. Ex', em toda a sua vida publica, e ate 
hoje, denotou sempre equilibrio moral, ao lade de 
acentuado descortino, granjeando, por isso, em ge­
ral born conceito". 

"E 0 Interv:entor Federal, ao termo de sua mis­
sao, teve 0 seu conceito mais elevado ainda no seio 
do povo paraense. 

"A vitoriosa carreira de Otavio Meira teve, con­
tudo arduo e penso comeco, decorrida a sua infiin­
cia e parte da juventude numa cidade que estampa­
va, na sua fisionomia, a enorme ruina amazonica, 
que restringia as possibilidades de prosperidade em 
todos os setores profissionais e gerava uma corrente 
migratoria, rumo ao suI do pais. 
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"Em sua~ "Memorias do quase ontem", ele re­
lembra: "Anos seguidos, nao se via um andaime, 
uma constru9ao, uma obra nova; Belem apodrecia 
na sua pobreza e na sua melancolica decadencia. Na 
avenida Nazare, casas abandonadas, vazias porque 
o exodo leva grande parte da populacao para 0 sui, 
em busca de meios de vida que aqui nao existiam. 
Nao haviam preltos para imoveis. Nao haviam 
quem comprasse. Ninguem podia comprar e todo 
mundo queria vender. Imovel foi mercadoria que se 
aviltou por muitos anos". 

"Mas, quando Otavio Meira faleceu, aos 75 anos 
de debacle da goma elastica deixara de ser uma cruel 
reaJidade coetanea para se tornar, apenas, urn regis-
tro histonco. ' 

"Nossa capital, com um milhao de habitantes, e 
urn foco luminoso de progresso e civilizacao no seio 
da vastidao de aguas e de selvas. 

"Belem, quase na esquina de um imenso rio com 
o oceano Atlantico, privilegiada pelo sopro dos ali­
seos que suavizam a tepidez das manbas douradas 
de sol, refrescam 0 fim de tarde e refrigeram as noi­
tes estreladas do cim tropical, portico d~ desmesura­
do anfiteatro amazonico, maior porto do norte bra­
sileiro, aeroporto internacional, ponto inicial de ex­
tenso sistema rodoviario, que corta 0 pais e atinge 
algumas na90es vizinhas, esta fadada a ser 0 maior 
centro de cultura e bem estar, nas cercanias da lati­
tude zero. 

"Reparai, senhores que na bandeira nacional, 
acima· do lema, "Ordem e Progresso", paira soli­
taria, uma estrela. Ela simboJiza 0 Estado do Para, 
conforme-o mapa astronomico traltado a 15 de no­
vembro de 1889. 

"Agora, que se dinamizam as fabulosas potencia­
Iidades do'subsolo paraense; trabalha-se em Cara­
jas, a maior provincia mineral do mundo; constroe­
se a cic\opica hidroeletrica de Tucurui para utili­
zacao da prodigiosa eriergia de Tocantins; coletam­
se toneladas de ouro em centenas de garimpos; 
extrai-se 0 petroleo de sob as aguas do litoral; 
incrementa-se a agropecuaria, a industria e 0 comer­
cio; mUltiplicam-se as escolas de 19 e 29 graus e 
amplia-se 0 en sino superior, e razoavel preyer que, 
nos primeiros decenios do proximo milenio, 
COm\)f()Var-Se-a que a posicao daquela estrela, no 
labaro brasileiro, nao e mere acaso sideral, mas' 
uma magnifica presdetinacao historica" 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Luiz Henrique. 

o SR. LUIZ HENRIQUE (PMDB - SC. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 

exercicio da po\ltica tem de ser feito com 0 minima de 
coragem, com 0 minimo de coerencia. Sao palavras que 
se fundem a esta diffcil arte, a esta funcao que tambem e 
moral e que tambem e etica, ou seja, 0 exercicio da ativi­
dade politica. 

Sr. Presidente, participei da articulaltao de urn docu­
mento pelo qual Parlamentares deste Congresso assu­
mem 0 compromisso de nao participar do Colegio Elei­
toral, como tal entendido este que esta consagrado na 
Constituicao e que nao possui a minima legitimidade, a 
minima credibilidade no sentido de escolher (, sucessor 
do Presidente da Reptiblica. 0 documento que firmei re­
pudia nao apenas 0 Colegio Eleitoral, mas toda e qual­
quer eleiltao sem povo; repudia 0 pacto de elites, repudia 
a costura por cima, repudia 0 pacta pelo pacto, a conci-: 
Jiacao pelo poder, porque nao foi isso que dissemos nas 
ruas e nas praltas publicas, nao foi essa a esperanca que 
acendemos no coracao do povo, nao foi este 0 sentimen-
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to que colhemos na extraordinaria campanha pelas 
diretas-ja. Nao falamos la em concilia9ao; nao falamos 
la em costura pOT cima, nao falamos la em pacto de eli­
tes; nao pedimos nem recebemos das multidoes que acor­
reram as ruas e praltas publicas procuracao para nego­
ciar, procuraltao para nos entender em termos daquilo 
que nao r'epresente uma mudanlta fundamental nos desti­
nos desta Nacao, CIa sua economia e da sua organizaCao 
social. 

Nao YOU ao Colegio Eleitoral, Sr. Presidente assinei e 
repito aqui com todas as letras, porque nao creio qu1e 
ninguem que saia desse'conciliabulo seja capaz de gover­
nar este Pais com credibilidade, capaz de obter respaldo 
popular para fazer as mudancas fundamentais que sao 
ansiadas, que sao desejadas, que sao queridas pelo povo 
brasileiro. ~ 

Nao YOU ao
l 
Colegio Eleitoral, Sr. Presidente porque 

ha necessidade de um governo respaldado pelo povo, de 
um governo-forca para promover aquilo que e neces­
sario nesta Naltao, para declarar a moratoria da divida­
extern a, para dar 0 encaminhamento segura a divida in­
terna, para prom over reformas sociais profundas, que 
passam pela reforma agraria, pela reforma urbana, pela 
reforma tributaria, pela reforma fiscal, pela reform a ' 
cambial. 

Nao YOU ao Colegio Eleitoral, Sr. Presidente, porque 
entendo que qualquer que seja a decisao, qualquer que 
seja 0 pacto, ao inves de resolver 0 impasse brasileiro, vai 
procurar contorna-lo, e, contornando-o agora, vaijogar 
na crise de amanha, que, ao inves de adiada, sera anteci­
pad a e podera jogar este Pais num caos prof undo e numa 
convulsao social irremediavel. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a­
palavra ao nobre Deputado Paulo Lustosa. 

o SR. PAULO LUSTOSA (PDS - CEo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
aprofunda-se !l1ais e ina is em mim 0 sentimento e a con­
viccao de que' estamos caminhando efetivamente para 
um impasse politico-institucional, impasse cujas impli­
caltoes, cujos desdobramentos e seqilelas, em termos da 
sociedade brasileira, sao imprevisfveis. 

Digo isso porquanto 0 que temos visto e que se radica­
Iizam mais e mais as posicoes. Poucos, parece, estao inte­
ressados em ouvir os anseios populares, poucos estao in­
teressados em circular para 0 entendimento, a conci­
Iiacao nacional, poucos estao interessados numa saida 
que efetivamente reencontre a Nacao com seus valores 
mais caros e reabra 0 caminho da confianca nas suas ins­
titui90es de esperanlta em dias melhores. 

Por que isso ocorre? De urn lado, em nosso partido, as 
posi90es assumidas pelas Iiderancas mais significativas, 
vinculadas tanto it candidatura do Ministro Mario An­
dreazza como a do Deputado Paulo Salim Maluf, nao 
admitem, nao aceitam, sob hipotese alguma, sob qual­
quer pretexto, independentemente de todas as Iimita<;;oes 
e restricoes que estamos tendo quanta a forma de esco­
Iha do Preside!lte da Republica, mudancas na~ regras do 
jogo. 

Se de um lade estao aquelas que defendem as candida­
turas do Ministro Mario Anclreazza e do Paulo Salim 
Maluf, nao aceitando negocia9ao, concilialtoes, entendi­
mentos e a busca de uma saida para a crise, de outro lado 
esta a sociedade brasileira, que efetivamente ja declarou, 
expressa, explfcita e cIaramente, que nao admitira, nem 
aceitara uma solucao que nao represente para ela todo 0 

anselO de mudanlta, de transformacao, de participacao e 
de efetiva cria9ao de um novo espirito, uma nova mf~tica 
de recriacao de uma sociedade dentro daquilo a que aspi-
ram os brasileiros como um todo. , 

A Naltao esta dividida. De um lado, nos, que defende­
mos eleicoes diretas neste Pari amen to, e as oposicoes, 
nessa mesma postura; e, de outro lado, os partidarios 
dessas duas candidaturas. 
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Neste quadro, cada vez mais se dificuItam os passos e 
os propositos do proprio Presidente Figueiredo, do seu 
Uder na Camara dos Deputados. Deputado Nelson 
Man::hezan. e do seu Ministro-Chefe da Casa Civil, Lei­
tao de Abreu. 

Como, entao, aprovar a emenda do Presidente Figuei­
redo, ~em con tar com 0 apolO das oposi~oes e daqueles 
que defendem eIei~Oes diretas dentro do PDS? Pratica­
mente 1,50 sera mUlto dificii. Cremos que, cada vez mais, 
se arralga e se amplia 0 numero de defensores de elei90es 
direta, nesta Casa, em funcao de varios argumentos. 
Eramos 55 quando da vota\fao da Emenda Dante de Oli­
veira. Mas, agora, entre os argumentos apresentados a­
quela epoca, por v~rios companheiros nossos, por que 
nao aprovam aquela emenda, 0 primeiro - desde que a 
emenda era oriunda do PMDB - esta hoje totalmente 
superado, jii que essa emenda e oriunda do proprio Pala­
CIO do Planalto. Quanto ao segundo - 0 de que a emen­
da era incompleta, imprecisa, inadequada - agora, a 
emenda pode ser a mais completa possivel, a mais perfei­
ta' posslvel, pelo numero de subemendas, pela propria 
propo,ta ja tao completa do proprio Presidente e pela 
competencia da propria Comissao Mista. que tem tempo 
bastante para elaborar ate um substitutivo que represen­
te esse bentimento nacional, essa aspiracao de reencon­
trar a Nuc;ao consigo mesma. 

Enfim. hii um outro dado mais relevante e mais impo­
sitivo: 0 entendimento praticamente nao e possivel nos 
tcrmos em que ai estii. E fica mais claro que os proprios 
defensores das candidaturas de Paulo Maluf e Miirio 
AndreuLZa, mais uma vez, nao aceitam entendimento, 
porquanto esse entendimento necessariamente nao per­
mitiria que 0 candidato escolhido fosse urn deles. Seria 
dlrkll chegar a um entendimento pelo qual, no final. 0 

candidato escolhido fosse 0 Minis!ro Mario Andreazza 
ou 0 Deputado Paulo Maluf. A nossa insistencia e com 
elei~oes diretas jii, Sr. Pre,idente, Srs. Congressistas. A 
proposta governamental e de eleicoes para 88. Muito 
bem, pois prefiro troca-Ias e assumir 0 compromisso de 
restd bcIecer elei~oes d iretas em 88, mas fazer as elei~oes 
dirctds agora, porque 0 Brasil doente e 0 de hoje, 0 Brasil 
que precisa de respostas Imediatas e 0 de hoje. E M um 
problema mais grave. Sr. Presidente e Srs. Congressistas. 
n6s. politicos - como poderemos admmlstrar uma pro­
funda frustracao nacional, jii que por detriis das elei~oes 
diretas ha. toda uma mistica de recriar a confianca nas 
instituicoes e em caminhos novos. 

Concluo, Sr. Presidente. Por que esse medo do povo? 
Por que esse medo de mudan~a? Por que esse medo de 
enfrentar? Por causa de um Brizola? E: reduzir muito, e 
diminulf muito 0 interesse nacional, e admitir muito 
pouco compromisso do~ pr6prios homens publicos para 
com e,te Pais. 

Mal' uma vez apelo no sentido de que se procure 0 en­
tendmwnto sem capltulacao, 0 entendimento que des­
cubra ~()lueao. que respeite'a vontade popular e que, efe­
tivamentt:, busque 0 caminho da mudan<;a e do reencon­
tro da Na<;ao consigo mesma. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Conc,cdo a 
palavra ao nobre Deputado Ibsen Pinheiro. 

o SR. mSEN PINHEIRO (PMDB - RS. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
gostaria, sinceramente. de acreditar no suposto animo 
conciliat6rio do Governo e na sua disposicao para 0 en­
tendimento. Gostaria de acreditar, porque creio no en­
tendimento politico como instrumento de con3trucao 
das solw;oes que reclamam 0 nosso Pais e 0 nosso povo. 

Infelizmente, Sr. Presidente, a biografia remota e pro­
xima deste Governo que a1 estii e dos seus porta-vozes 
mais eminentes nao oferece garantia alguma ao povo 
brasileiro nem as oposic;oes poHticas de que 0 entendi­
mento ocorrera com boa fe e com perspectiva de efetivo 
desenvolvimento. 

Eu pergunto, Sr. Presidente e Srs. Congressistas: quem 
nao negocia politicamente neste Pais? Exatamente 0 Go-
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verno da RepUblica. As oposir,;oes negociaram a exaus­
tao para a conducao da campanha pro-diretas. As opo­
sicoes negociaram com os companheiros do PDS que se 
alinharam nessa luta. As oposicoes negociaram com a 
OAB. com a Am, com a sociedade civil de modo geral: e 
as oposlC;oes negociaram entre si, entre os partidos que a 
integram, para a composi~ao final de um comiti! supra­
partidano que representou a vontade da Nacao. 

Eu dma, Sr. Presidente, que toda a Nacao esta habi­
tuada ao dhUogo politico, com excecao do Governo que 
a dirige. Este, sim, se, fecha na sua posicao extremada e 
radical, que so admite a imposicao como dialogo e a 
aceitac;ao como resposta. 

E de se perguntar, Sr. Presidente: como acreditar no a­
nimo negociador de um homem que estii h<i 16 ou 17 
anos no Pa/ilcio do Planalto? Como acreditar na conver­
sao de um Joao Baptista de Figueiredo Chefe da Casa 
Militar de Medici: Chefe do SNI de Geisel, agora traves­
tido, talvez. em !ider democratico disposto ao entendi­
men to? Como acreditar em Leitao de Abreu. assessor da 
Junta Militar, 0 homem que dava forma juridica a vio­
H:ncia institucionalizada no Governo Medici? Como 
acreditar na conversao, Sr. Presidente? E aqui, nesta Ca­
sa, como acreditar na linguagem de pomba do falcao 
Nelson Marchezan, 0 mesmo que, daquela tribuna, agre­
diu invariavelmente'as oposicoes? 

Lembro-me, Sr. Presidente, de que, estreava eu nesta 
Casa como ouvinte, atento as palavras de S. Ex', e me 
senti of en dido quando 0 Lider do Governo, em nome da 
Maioria, recomendava as oposicoes uma dieta de capim. 
Sera este 0 entendimento, sera esta a linguagem que as 
oposi~oes haveriio de aceitar? Sera a linguagem do ho­
mem que dirigiu a Casa Militar de Medici, 0 SNI de Gei­
sel, que serviu a Junta Militar, e sendo 0 porta-voz deste 
radicalismo extremado 0 Sr. Nelson Marchezan? 

Serao estes os negociadores ou serao, ao contrario, os 
algozes da Na~ao. das oposic;oes e do grupo pedessista 
que se alinha com a ~a9ao? 

Nao sao confiaveis os negociadores porque nao e con­
fiavel a proposta que eles trazem nas maos e nao nos la­
bios. Pretendem, is to sim, uma vez mais, a submissao das 
oposlC;oes. para, atrave.s delas, submeterem a Nacao. Por 
que nao negociar com a N a~ao, se 0 objetivo ro entendi­
men to? Porque niio promover 0 entendimento com 0 

povo brasileiro e ~ntregar a ele a (mica forma para a 50-

lucao de qualquer impasse poiftico? 
Por iSBo. Sr. Presidente, nao por qualquer radicalismo, 

mas poi ser uma verdade insopitavel que flui dos fatos, 0 

(jnico entendimento possivel if: aquele que de ao povo a 
pal a vra final. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Tavares. 

o SR. JOS~ TA VARES (PMDB - PRo Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas, inume­
ras vezes, quer na sessao da Camara, quer na do Con­
gresso Nacional, este Deputado procurou sempre somar­
se a outras vozes para colo car, aqui, u sua posi<;;ao com 
relar;:iio a este que e considerado, dos que conhecemos, 0 

maior escandalo fmanceiro do Pals, 0 da Coroa-Brastel. 
Hoje, volto aqui para registrar novamente a minha 

preocupaciio no tocante a um problema que esta ocor­
rendo em cima deste escandalo da Coroa-Braste!. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, se a Justica Federal, 
atraves do Tribunal Federal de Recursos, sua instiincia 
superior, nao perceber logo a arm'adilha que Ihe foi colo­
cada, nao havera punicao no caso Coroa-Brastel, a nao 
ser a punicao dos 34 mil 438 investidores que, sob a ga­
rantia do Governo, enterraram no Grupo CrS 375 bi­
Ihoes e jamais verao um centavo de volta - porque os 
creditos preferenciais do Governo, que tao bem protege 
Paim, terao esgotado todo 0 patrimc5nio do conglomera­
do. Quem faz estas afirma~oes, Sr. Presidente e Srs. Con­
gressistas, e 0 jornalista Jose Carlos de Assis, autor de 
dois livros denunciando esciindalos desta Republica, sob 
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total impunidade, em artigo pubJicado na Folha de S. 
Paulo de ontem. 

Na verdade 0 que a'eontece if: que 0 Sr. Presidente do 
Banco Central, Affonso Celso Pastore, com a indispen­
savel e estranha colaboracao do Procurador-Geral da 
Republica, Sr. Inocencio Martires Coelho, com 0 propo-
5110 dehberado, mencionado em oficio endere<;ado a este 
ultmJO, relata todos os proces,os e inqueritos criminais 
pllT cheque., sem fundo e emis~iio de letras "fdas" que ja 
cornam contra Assls Paim em seis Varas Criminais do 
RIO. Com essa providencia, tanto 0 Presidente do Banco 
Central quanto 0 Procurador-Geral da Republica provo­
caram um conflito de competimcia entre a Justica Esta­
dual (a do Rio de Janeiro,'que ja vinha anaJisando inu­
meros mqueritos policiais e processos criminais relacio­
nados com 0 caso) e a Justica Federal. Poder-se-ia dizer 
que isso faz parte do jogo jurfdico. Sim, ate admito. Mas. 
dada a repercussao desse que e tide como 0 maior escan­
dalo da hist6ria (dos que sabemos, e claro); dado 0 gran­
de numero de pessoas lesadas'e aguardando solu<;;ao fa­
voraveI: e mais, diante do alto prejufzo do Governo, Cr$ 
30 bilhoes, e conseqlientemente do povo brasileiro, e que 

. nlio podemos en tender essa medida dessas duas altas au-
tOfldades da RepUblica. 

o conflito de competencia gerado beneficia, e tiio­
somente, 0 Sr. Assis Paim Cunha. 0 seu competente ad­
vog,tdo deve estar muito feliz com isso. E a Nacao, como 
fica? Aguardando a decisao desse conflito, que por certo 
se arrastara por anos? E os quase 35 mil depositantes da 
Coroa-Brastel, que farao? Esperar uma decisao por de­
mal, demorada du Justi<;;a do seu Pals? 

Por estas e outras. Sr. Presidente e Srs. Congressistas, 
e que 0 povo nao acredita em mais ninguem. E a falencia 
dao nossas mstitui~oes. E 0 pior e que 0 povo tem razao. 

Como acredltar nas autoridades maio res desta Piitria, 
que garantem e permitem que verdadeiras "arapucas" de 
l:aptaciio de poupanca se instalem neste Pais e depois 
dei"Jm todd uma populacao que acreditou no Governo 
amerce da propna sorte? Profundamente lamentavel e 
enlfJ~lecedor. 

Sr Presidente, Sr,. Congressitas, registro aqui, nesta 
Cd~a do Congresso Nacional. esta denuncia extrema­
mente seria. A atitude adotada tanto pelo Presidente do 
Banco Central quanto pelo Procurador-Geral da Re­
publica (esle titular da aeao penal em que a Uniao e par­
te interessada e fiscal da lei) e, a meu ver, meramente 
protelatona e beneficia. repito. exclusivamente 0 Sr. As­
sim Palm. Alem do mais, absolutamente dispensavel, 
uma vez que a Justica carioca vinha adotando as provi­
dencia~ cabiveis e esperadas peld Nacao, naquilo que lhe 
compete (a ela, Justi<;a). E a JustiCa Federal foi acionada 
depois que seis ou varios processos de inqueritos corriam 
em varias Varas Criminais do Rio de Janeiro, com base 
numa sindicancia que 0 Banco Central instaurou. 

Entao. Sr. Presidente, ha do is pesos e duas medidas. 
Se se quer buscar a verdade neste maior escandalo finan­
CClro do Pais. nem 0 Presidente do Banco Central, nem 0 

Procurador-Geral da RepublIca. dadas as suas elevadas 
func;oe,. deveriam promover um conflito que naaa mais 
serve a niio ser para protelar'o escIarecimento dos fatos. 
Estes, a meu ver, e 0 maior escandalo financeiro do Pais, 
e hi! 35 mil brasileiros hoje sem nenhuma esperan<;;a, no 
aguardo de uma soluc;ao satisfat6ria, amerce da sua pro­
prw sorte. 

o Sr. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Eduardo Matarazzo Supli­
cy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP Scm revisao do orador-.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gres~lstas, ressalta bern 0 Deputado Jose Tavares 0 con­
flito de competencia gerado entre a Justica Federal e a 
JustJ~a Estadual do Rio de Janeiro, diante da solicita~iio 
do Presidente do Banco Central e do Procurador-Geral 
da Republica de requisitar todos os processos para que 
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tram item aqui na Justica Federal. Na verdade, isso aca­
ba protegendo, de urn lado, as autoridades monetiirias, 
que foram responsaveis por essas irregularidades ja com­
provadas por documentos. 

A Lideranca do PDS, na ultima quinta-feira, atraves 
do Deputado Djalma Bessa, fez urn pronunciamento, da 
tribuna da Camara, afirmando nao estarem com pro va­
dos ainda os fatos. Se a Lideranca do PDS tivesse lido 
com cuidado 0 relat6rio da Comissao de Sindicancia do 
Banco Central, 0 voto do Diretor do Mercado de Capi­
tais, Hermann Wey, teria observado, ali, a maneira 
como as autoridades, por exemplo, aprovaram urn em­
prestimo de 2 bilhoes e meio de cruzeiros, em junho. de 
81, com urn parecer ficticio, urn parecer nao verdadelro, 
dos Ministros Antonio Delfim Netto e Ernane Galveas, 
remetido ao Presidente da Republica. 

o fato e extremamente grave, e ate agora os Ministros 
permaneceram em silencio diante dessa den uncia. 

Trago aqui mais uma den uncia da maior gravidade re­
lativa a tentativa de autoridades, em especial 0 Sr. Anto­
nio Delfim Netto e tam bern 0 proprio Presidente do 
Banco Central, Affonso Celso Pastore, de, nos altimos 
meses, tentarem uma negocialtao com 0 Sr. Assis Paim 
Cunha, sob a condiltao de que ele silenciasse, parasse de 
acusar as autoridades e de dizer a verdade sobre oS deta­
Ihes, sobre os fatos que conduziram a cada uma das irre­
gularidades havidas nos ultimos cinco, seis anos de re­
la90es entre 0 Grupo Coroa-Brastel e 0 proprio Gover­
no, as instituiltoes oficiais, a Caixa Economica Federal e 
o Banco Central. 

Recebi ontem, nobre Uder do PDS em exercfcio, De­
putado Jose Louren90, a seguinte carta enviada pelo Sr. 
Assis Paim Cunha: . 

"Rio de Janeiro, 14 de maio de-1984 
Ex' Sr. 
Deputado Federal 
Prof. Eduardo Matarazzo Suplicy 
Rua Grecia, 443 - Jardim Eu'ropa 
Sao Paulo - SP 

Sr. Deputado: 
Tendo em vista a posi9ao absolutamente isente 

que V. Ex' tern mantido ao tratar do assunto Coroa­
Brastel, sinto-me encorajado a voltar 13. sua presenlta 
para relatar outros fatos que considero fundamen­
tais ao pleno esclarecimento da verdade. 

Hii cerca de 10 dias as autoridades iniciaram uma 
of ens iva tremenda contra a minha pessoa, atraves 
da Procuradoria Geral da RepUblica, visando inclu­
sive, retirar das maos da ]ustil;a do Estado do Rio 
de Janeiro todos os processoS instaurados acerca do 
caso Coroa-Brastel. 

Para poder pleitear a remessa de todos os nOSSOS 
procesSOS para Brasilia 0 Banco Central precisava 
imaginar 0 que seria uma conduta delituosa pratica­
da em Brasflia, e mais, algo de que fosse vftima 0 
proprio Banco Central, de forma a definir a compe­
ten cia processual para a Justilta Federal da capital 
do pais. Com este fato, seria plausivel alegar uma 
conexiio entre os diversos episodios em apura9ao, 
de modo a unir todos os casos em Brasflia, na Jus­
tiea Federal. 

Criou-se, entao, a ideia de que eu teria cometido 
urn estehonato contra 0 Banco Central, quando ob­
tive as assistencias financeiras de 31-5-83 e 21-6-83, 
totalizando 30 bHhoes de cruzeiros. Alega-se que eu 
teria induzido em erro as autoridades, apresentando 
balanltos falsos, que permitiram a concessao dos 
emprestimos. Isto e simpiesmente espantoso, pois 0 

proprio relatorio da Comissao de Sindicancia do 
Banco Central ja afirmou que as irregularidades na 
concessao foram cometidas pelas autoridades, e nao 
por mim. Jii foi mostrado, a exaustao, que os ba­
Ian 90S de nossa Financeira permitiriam que as assis­
ten cia financeiras atingissem urn montante de ape­
nas 1,36 bilhoes, e, excepcionalmente, 0 dobro deste 
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valor. Eles afirmam que 0 balanco era falso; muito 
bern. Se fosse 0 balanGo que eles entendein verdadei­
ro, quanta pod~ria a Financeira retirar de -assisten­
cia fmanceira? Urn bilhao, dois bUhoes? Que dife­
renlta isto faz? Afinal, as autoridades nos concede­
ram 30 bilhOes, sem qualquer garantia, e sabedoras 
de que 0 problema de liquidez era da Corretora, e 
nao da Financeira. Como se sabe, e vedada a assis­
tencia ftnanceira as Corretoras de Valores. 

Ou seja: e simplesmente ridiculo afirmar que eu 
teria aqui cometido urn estelionato. Trata-se de 
mero pretexto, visando basicamente duas coisas: a) 
levar todos os nossos processos para a Justi\(a Fede­
ral de Brasilia; e b) fazer alarde contra mim na im­
prensa, acusando-me, mais uma vez, de urn crime 
que nao cometL 

Esta of ens iva das autoridades contra mim nao 
acontece por acaso. Durante viirios meses 0 Gover­
no Federal mostrou claras intenltoes de realizar uma 
negocial;ao para todo 0 problema Coroa-Braste!. E 
toda esta tentativa de negocial;ao por parte do Go­
verno que pretendo relatar a seguir a V. Ex' A pro­
posta de negocial;ao que me f01 dirigida pelas auto­
ridades vinha carregada de urn claro sentido apazi­
guador. Em troca desta atitude concihadora as au­
toridades exigiram de mim que silenciasse sobre os 
fatos Jigados ao cas<1 Coroa, e que parasse de trazer 
a publico as denuncias de todas as mcrfveis irregula­
ridades por elas praticadas. A recente estrategia de 
ataque do Governo contra mim demonstra que as 
negociaeoes chegaram ao fim. Nao porque nao fos­
se possivel conjugar 0 problema em termos numeri­
cos, pois os ativos de nosso grupo suplantam larga­
mente os passivos. As J1egociacoes terminaram por­
que nao concordamos em nos calar. Passo a relatar 
a V. Ex' a forma pela qual desenvolveram-se estas 
pr9Postas de negocialtao. 

Em mead os do mes de setembro do ana passado 
fui procurado pelo Sr. Nestor Bergamo, que me in­
dagava acerca de minha disposiltao de negociar.uma 
soltJl;ao para 0 caso Coroa-Braste!. Disse a ele, evi­
dentemente, que estava plenamente disposto, e que 
era muito urgente resolver os debitos dos investido­
res 

o segundo encontro foi marcado em urn discreto 
apartamento na Rua BulhOes de Carvalho, 33/602, 
em Copacabana, tendo 0 Sr. Nestor Bergamo com­
parecido acompanhado do Sr. Alvaro Armando 
Leal. Foi-me dito, entao, que eles falavam em nome 
do Governo, e que 0 Ministro Delfim Netto achava 
que 0 que estava acontecendo nao fazia senti do, e 
que devia ser procurada uma solu9ao de mercado. 
Para encaminhar toda na questao a pessoa escolhi­
da por eles fOl 0 Sr. MaurfcioCibulares, que se nota­
bilizQu como artifice na SOIUl;aO de gran des proble­
mas do mercado financeiro. 

Niio deixei, aquela epoca, de ponderar que a ati­
tude de concilialtao da autoridades nao condizia 
com a perseguil;ao atroz que se desenvolvia contra 
mim os inqueritos policiais e a,<oes penais, com pe­

-didos de prisao e outros constrangimentos que me 
eram impostos. 

Lembrel 13.queles senhores que em mais de 280 in­
tervenltoes a autoridade jamais agira com tal sanha 
acusat6ria, fazendo comunical;oes _ ao Ministerio 
Publico antes mesmo de terminar-se os inqueritos 
administrativos. A fUria acusatoria que se verifica 
contra mim, dizia eu entao, impoe que, em defesa da 
minha liberdade, eu seja obrigado a revelar toda a 
verdade dos fatos. 

Apos esta reuniao, enviei os numeros de nosso 
ativo. de nosso passivo, e foi marcado urn novo en­
contro, desta feita na residencia do Dr. Mauricio 
Cibulares. 
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Nesta outra reuniao 0 Dr. Cibulares comunicou 
que ja havia entrado em contato com todas as auto­
ridades pertinentes, tendo recebido 0 indispensavel 
apoio. Foi-nos apresentado entao urn projeto extre­
mamente objetlvo e bern planejado, calcado no pa­
trimonio do Grupo. Voltei a frisar naquela oportu­
nidade que. apesar da flagrante dispoSJl;aO do Go­
verno em encontrar uma solueao negociada, naque­
Ie mesmo momento 0 proprio Governo Federal 
pressionava a Justica do Rio de Janeiro para que 
fosse decretada minha prisao preventiva. Acrescen­
tei, ainda, que a cada al;iio do Governo contra mim 
corresponderia uma realtao vigorosa, sempre basea­
'da em documentos irrespondiveis, a demonstrar 
que toda a responsabilidade pelo estouro era das 
proprias autoridades A esse respeito retrucou 0 Dr. 
Mauricio Cibulares que estava ali comO urn profis­
sional indicado pelas autoridades para elaborar urn 
projeto tecnico de solultao,. e que estes outros aspec­
tos da questao nao Ihe diziam respeito. 

Soube -depois, pelo Sr. Nestor Bergamo, que as 
autoridades economicas haviam aprovado 0 proje­
to, e que 0 Dr. Mauricio Cibulares se reunira com 0 

atual presidente do Banco Central, fazendo a entre­
ga do mesmo. 

Eu ja havia feito to do urn grande relato de alguns 
pontos do caso a V. Ex', a atua9ao de V. Ex' junto 
ao Tribunal de Contas da Uniao, 13. Caixa Economi­
ca Federal, ao Banco Central, bern como a progres­
siva demonstral;ao de que eu sempre disse a verdade 
provocaram urn recrudescimento de toda especie de 
pressoes e coalt5es -sobre a minha pessoa. 

No mesmo dia em que V. Ex' fez publicar na Fo­
Iha de S. Paulo a transcriltao de nossa conversa gra­
vada, havia um encontro aqui no Rio, com os Srs. 
Nestor Bergamo. Alvaro Armando Leal e 0 Dr. 
Mauricio Cibulares. Nesta reunilio, que come90U 
em urn clima de grande tensao 0 Dr. Cibulares rela­
tou 0 seu encontro com 0 presidente do Banco Cen­
tral, afirmando confiar bastante na execultao do 
projeto. Contou, mais, que fora' pro cur ado pelo 
coordenadoi da Associaltao dos Credores da Coroa, 
a quem transmitira os objetivos do projeto. Em se­
guida 0 Sr. Nestor Bergamo manifestou sua estra­
nheza peIo meu cornportamento, po is, relatando a 
V. Ex' a verdade dos fatos, eu estav<\ "dando arm as 
a urn perigoso Deputado da Oposicao, que as usaria 
contra 0 Governo, este mesmo GoverJ1o que de­
monstrava boa vontade para resolver 0 rneu proble­
ma". Refutei isto com veemencia, dizendo ao Sr. 
1'1 est~r que as coisas estavam colocadas de forma in­
vertida, pois eu que vinha sendo alvo de todas as 
vioiencias, inclusive as mais sordidas, dirigidas con­
tra minha mulher e rneus filhos. V. Ex' sabe bern ate 
que ponto estas vioIencias chegaram, e quais as con­
seqiiencias que acarretaram a uma pessoa cujo uni­
co pecado e ser a mae de meus filhos men ores. 

Nesta mesma reunilio 0 Sr. Alvaro Armando 
Leal, com a violCncia de argumentos que 0 caracte­
riza, afirmou que lera no avilio 0 artigo de V. Ex', e 
que 56 viera ao encontro em atencao ao Dr. Cibula­
res, pois sua vontade era "me encher de porrada". 0 
Dr. Cibulares pos termo 13. discussao com serenidade 
e energia, trazendo a reunilio de volta a seus objeti­
vos. 

Dias mais tarde fui procurado pelo Sr. Nestor 
Bergamo, que comunicava que 0 Dr. Mauricio Ci­
bulares estava definitivamente afastado das nego­
ciacoes, por motivos que ele, Nestor, nao estava au­
torizado a revelar. Telefonei logo apos para 0 Dr. 
Cibulares, que me disse que nao estranhava aquela 
decisao, pois ele havla se negado a atender a urn pe­
dido feito por Alvaro Leal e Nestor; que ele, Dr. Ci-
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bulares, tentasse por todos os meios con veneer a 
mim de nao mais fazer depoiment05 compromete­
dores para as autoridades economicas. Como a res­
po,ta firme do Dr. Cibulares fora negativa, ocorria 
entao 0 seu afastamento. Poueos dias mais tarde, 
em atitude completamente desarrazoada e mesqui­
nha, 0 Banco Central inabilitou 0 Dr. Mauricio Ci­
bulares, apresentando como pretexto urn fato ocor­
rido hii mais de 12 anos. 

Na mesma oportunidade em que 0 Sr. Nestor 
Bergamo comunicou 0 afastamento do Dr. Cibula­
res ele me fez a entrega de uma min uta de corres­
pondencia que eu deveria dirigir, com data atrasa­
da, ao Dr. Alvaro Leal, e que correspondia a uma 
completa Iibera<;ao das autoridades (copia em ane­
xo). E evidente que eu neguei a assina-Ia. 

Agora, encerrada delinitivamente toda a possibi­
lidade de negocia<;ao, empreende 0 Governo este 
novo ataque a minha pessoa, tentando, inclusive, Ie­
var todos os casos para a Justi<;a Federal de BrasfIia. 
Estes, Sr. Deputado, Sao os fatos que eu deveria tra­
zer a seu conhecimento. Haveria, a rigor. muitos ou­
tros dados a esse respeito que eu poderia relatar, co­
mo, por exemplo, os motivos pelos quais 0 Sr. Nes­
tor Bergamo participou destas tratativas. Todavia, 
oportunamente todos os pontos acabarao por vir a 
publico. 

Coloco-me a disposi<;ao de V. Ex' para a reaIi­
za<;ao de urn novo depoimento, aproveitando para 
enviar a V. Ex' os meus mais cordiais cumprimen­
tos. - Atenciosamente, ASIlis Palm Cunha. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra it Sr' Deputada Cristina Tavares. 

A SRA. CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Sem 
revisao da orad ora.) - Sr. Presidente, Sras. e Srs. Con­
gressistas, com a responsabilidade de ter urn mandato 
popular, com a responsabilidade de quem foi a pra<;a 
publica pedir elei<;oes diretas ja, quero comunicar a este 
Congresso que acabo de firmar urn documento em que 
declino de participar do CoU:gio Eleitoral, por entender 
que e uma trai<;ao it Na<;ao, as fon,as vivas desta Nayao, 
as for<;as populares desta Na<;ao, it inteligencia e a decen­
cia deste Pais. 

Assim, por uma ironia muito triste da Historia, esta­
mos firmando documento constituindo urn Grupo Pro­
Diretas dentro do PMDB, partido que levantou a ban­
deira, partido que se comprometeu por inteiro com a 
elei<;ao direta para Presidente da Republica e que co­
me<;a a negociar. E a negocia<;ao e inerente a atividade 
polltica - a negocia<;ao Jimpida, transparente, colada 
com os anseios da sociedade. Mas nao a negociacao de 
conchavo, nao a negocia<;ao de portas fechadas, nao a 
negocia<;ao de que se tern conhecimento atraves das 
manchetes dos jornais, nao apresentando uma candida­
tura ambivalente, que tanto serve as eleiyCies diretas 
como as indiretas. Nunca, Sr. Presidente. Preliro ver 
Paulo Maluf ou Mario Andreazza Presidente da Re­
publica pelas elei<;oes Qiretas a ver urn Governador do 
meu partido eleito pelo Colegio Eleitoral. Se eleho pelo 
voto popular, e porque a Na<;ao se sente representada 
por aquele cidadao, que considero, pessoalmente. este­
Iionatario da vida publica brasiJeira. Mas 0 Colegio Elei­
toral que a Na<;ao chamou de iIegltimo, inconstitucional, 
fraudulento, nao tera a presen<;a de Parlamentares que 
foram ao palanque para dizer a verdade, e nao para men­
tir ao povo. Nao se pode mentir, porque quando pedi­
mos eJei<;oes diretas, as for<;as populares e a sociedade ci­
vil ultrapassaram os partidos polfticos e deram este reca­
do hist6rico; "Queremos votar para Presidente da Re­
publica". 
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Este e urn Colegio imoral. Ouvimos e lizemos discur-
50S, e agora nao podemos trair nosso proprio mandato, 
nossa propria palavra. 

Era a comunica<;ao que queria fazer. Sr. Presidente, la­
mentando, desgra<;adamente, que 0 PMDB, atraves de 
Iideran,<as expressivas, esteja conchavando contra a 
Nacao. 

SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Com a palavra 
o nobre Deputado Ruy Codo. 

o SR. RUY C()DO (PMDB - SP. Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Senadores e Sn,. 
Deputados, a situa<;ao educacional do Brasil e das mais 
graves,' e 0 aluno i: 0 grande sacrilicado em razao dessa 
politica, haja vista 0<; alto<; pre<;os cobrados pel as univer-

- sidades e outros problemas enfrentados pelos estudantes 
de primeiro e segundo grauo. 

E preciso que a Na<;ao voJte os olhos para este proble­
ma. 

Por esta razao, apresentamos a Camara dos Deputa­
dos Projeto de Resolu<;ao criando uma CPI destinada a 
apurar irregularidades, distor<;oes e deficiencias da edu­
cacao brasiJeira, e cujo teor passo a ler: 

PROJETO DE RESOLUCAO N9 ,DE 1983 

Dispiie sobre a cria~o de Comissao Parlamentar 
de Inquerito destinada a apurar irregularidades, dis­
torciies e deficiencill.'l da educa~o brasileira. 

Do Deputado Ruy COdo 

A Camara dos Deputados resolve: 
Art. 19 Fica criada Comissao Parlamentar de In­

querito destinada a apurar irregularidades, diston;oes e 
deficiencias da educa<;ao brasileira. 

Art. 29 A Comissao sera constituida de II (onze) 
membros e tera 0 prazo de 120 (cento e vinte) dias, a par­
tir de sua instala<;ao, para a execu<;ao de seus trabalhos. 

Art. 39 Esta resoluyao cntra em vigor na data de sua 
pubhcacao. 

Justifica!;ao 

De acordo com a Constltui<;ao, 0 ensino primario, 
atualmente de 19 grau, deve ser "obrigatorio para todos, 
dos sete aos quatorze anos. e gratuito n05 estabelecimen­
tos oficiais" (art. 176, II). 

Trata-se, sem diivida. de postulado de inegavel valor 
democnitico, tendo em vista a concessao de escolaridade 
minima a todo cidadao brasiJeiro, baseado no principio 
dl\ "igualdade perante a lei". 

Se, perante a lei. todos sao iguais, tal nao ocorre no to­
cante a oferta educacional. 

Antes da edi<;ao da Lei n9 5.692, de 1971, quando 0 en­
smo obrigatorio obrangia quatro anos de escolaridade, a 
universaliza<;ao do ensino ja era urn mito. A partir de en­
tao, composto de oito anos, gra<;as a jun<;ao dos antigos 
primario e ginasial, tornou-se urn ideal mais dificiJ de ser 
atingido, principal mente no Nordeste e nas regioes rural 
e perilerica urbana. 

Alem da insuficiencia de vagas - distor<;ao tambi:rn 
verificada nos demais graus de ensino - 0 ensino de 19 
grau e fustigado por elevados indices de evasao e repro­
va<;ao escolares, 0 que Ihe ocasiona baixfssimo rendi­
mento. Isto equivale a dizer que, das priviJegiadas 
crian<;as que conseguem obter uma vaga nos estabeleci­
mentos de ensino nacionais, apenas 15% conseguem con­
c1uir 0 ensino de 19 grau. 

Conseqilentemente, podemos dizer que 0 sistema edu­
cacional brasileiro esta volta do inteiramente para 0 ensi­
no superior, uma vez que 0 alunado que conclui 0 ensino 
de 19 grau e praticamente 0 mesmo que se dirige as Uni­
versidades e delas obtem 0 ambicionado diploma - pas-
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;aporte ,em 0 qual 0 proprio Estado nao Ihe abrira as 
portas do serviQo publico para ocupar os melhores car­
gos 

Por beneficiar uma parcela mfnima da popula"ao, po­
demos dizer que nao temos educa<;ao popular. A edu­
ca,<ao brasileira costuma ser acoimada de elitista e discn­
minadora, premiando desde tenra idade os individuos 
bem-nascldos, ao mesmo tempo que condena ao limbo 
socml os estratos maIS baixos da populaQao. Isto porque 
a educa<;ao e talvez a unica forma valida de ascensao so­
CIal nos paises subdesenvolvidos e. por paradoxal que 
pareca, a menos incentivada, nao obstante os elevados 
indices de criminalidade verilicados, principal mente, na 
faixa da menoridade. 

As cart:ncia, bio-psiquico-culturais da maJOr parte da 
populaQ3.o brasileira exigem urn novo tipo de escola; nao 
apenas uma escola voltada para a realidade social, mas 
tambem maior carga horaria capaz de prestar maior e 
melhor assistencia ao educando. 

o postulado democratico retro tran~crito, portanto, 
deveria abranger tambem a educaGiio pre-escolar, pnnci­
palmente na faixa dos quatro aos seis anos de idade, re­
cuperando para 0 ensino milhoes de crian<;as carentes, 
cUJO fracasso escolar e quase certo, candidatas que sao 11 
reprova<;ao e ao abandono escolares ao se depararem 
com as diliculdades da escola de 10 grau. 

Entretanto, a educa<;ao pre-escolar, no Brasil, ainda e 
considerada urn luxo a que se dao as crian<;as de maior 
poder aquisihvo, embora sejam as que menos dela neces­
sitem. Enquanto nos paises desen,(olvidos 0 atendimento 
corresponde a quase totulidade das crianQas de idade in­
ferior a 7 anos, no Brasil abrange cerca de tres por cento. 

o ensino de 2° grau, tradicionaJ "estrada de acesso a 
Universidade". ainda nao encontrou seu merecido lugar 
no panorama educacional. Embora tenha obtido razoa­
vel crescimento nos ultimos ano" nao constitui sequer 0 

vestibulo universitario, se conslderarmos 0 sentido eti­
mologlco do termo "vestibular". pois nao prepara 0 es­
tudante para ingressar na Universidade e muito menos 
para obter uma vaga no mercado de trabalho. 

Sua existencia, portanto, vern sendo meramente for­
mal, situacao inadmissivel num pais carente de recursos. 
Sua reformulacao, portanto, deve ser urgente e inadia­
vel. nao nos term os de "ensino humanistico X prolissio­
nalizante", mas no sentido de adapta-Io as exigencias do 
mundo moderno e a necessidade de dotar-se 0 individuo 
de form!lC3.o prolissional. 

o ensino superior, por ter cresci do exageradamente, e 
o que apresenta maiores distor<;oes, provando qu~ "a 
press a e inimiga da perfei<;ao". Alem da massifica<;ao do 
ensino, principal responsavel pela queda de sua quaIida­
de, 0 ensmo superior sofreu 0 fenomeno da "privati­
za<;ao". visto que a oferta educacio!1al verilicou-se prin­
cipalmente em decorrencia da cria<;ao de vasta rede de 
escolas particulares isoladas, contrariando dispositivo le­
gal que recomenda a sua dissemina<;ao atraves de Uni­
versidades ou estabelecimentos agrupados sob a forma 
de Federa<;ao de escolas. 

Considerado urn dos suportes do sistema capitalista 
adotado para 0 Pais, 0 sistema de ensino superior, supe­
rada a fase eminentemente politica, deve. adequar-se as 
novas necessidades nacionais, alem da adversa realidade 
socio-economica que enfrentamos. Saturado 0 mercado 
de trabalho para quase todas as prolissoes, 0 ensino su­
perior enfrenta, hoje, talvez a sua mais grave crise. Preci­
samos avaliar-Ihe a extensao e propor medidas para a 50-

lu,<ao de seus inurn eros problemas, caso contrario pode­
n! penclitar a sobrevivencia do sistema. 

o Comelho Federal de Educal;aO, responsavel direto 
ou indireto por to do 0 sistema de ensino, tambi:rn deve 
,ofrer modilicaQoes na estrutura e sistematica adotada 
para seu funcionamento. AI em da burocratiza<;ao exces­
siva, e flagrante sua ingerencia em outras esferas admi-
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nistrativas que, por sua natureza, deveriam manter-se in­
tocaveis, como as Universidades (principio da autono­
mia universitaria) e os sistemas estaduais de ensino (au­
tonomia dos Estados). 

Por outro lado, ao Conselho tern sido atribuida a res­
ponsabiJidade pelo crescimenfo excessive do ensino su­
perior, jii que a ele cabe a atribui<.ao de manifestar-se 
sobre a conveniencia da instala"ao dos cursos. 

Tais fatos, acrescidos de outros que certamente virao a 
tona apos a investigacao a ser promovida pela CPI, justi­
ficam plenamente a constitui"ao do colegiado que ora 
propomos, 0 qual, para melhor ordenamento de suas ati­
vidades, devera concentrar suas pesquisas nos seguintes 
itens: 

a) pre-escola, inclusive creches e jardins de infiincia; 
b) 19 e 29 graus, oficiais e particulares; 
c) ensino superior, oficial e particular e 
d) Conselho Federal de Educa"ao. 
Assim, estamos certo de que 0 presente projeto de re­

soluQao merecera 0 apoio dos ilustres pares, merce dos 
elevados propositos educacionais de que se reveste. , 

Sala das Sessoes, Deputado Ruy COdo. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr DalJa) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Vicente Queiroz. 

o SR. VICENTE QUEIROZ (PMDB - PA. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Senador Moacyr 
DaJIa, Srs. Congressistas, ontem 0 Governo tomou uma 
medida, com relaQao a Serra Pelada, que nao atendeu as 
necessidades dos garimpeiros. E nos, que chegamos a vir 
a tribuna para manifestar nosso entusiasmo e euforia ern 
virtude da decisao que seria anunciada as 16 h. por S. 
Ex~, 0 Sr. Presidente da Republica, ficamos frustrados, 
como sempre ficamos, lamentavelmente, diante das 
aQoes deste Governo. 

A decisao foi a de transferir 0 problema para a esfera 
do Congresso. 0 Governo transfere a "batata quente" 
do Poder Executivo para 0 Legislativo, como se ele pro­
prio nao tivesse autorizado, sem a anuencia desta Casa, 
o direito de lavra para a Vale do Rio Doce. 

Crego ate a ficar duvidando se a den uncia feita nesta 
Casa pelo Deputado Sebastiao Curio tern validade. Dis­
se S. Ex', para todos ouvirem - e 0 Governo nao con­
testou - que estariam sendo vendidas a,<oes da Vale do 
Rio Doce para a Anglo American. Esta den uncia foi 
muito seria, e 0 Governo sobre ela nao se manifestou. 

Por que esta decisao esdruxula, que nao atende a ne­
cessidade da comunidade garimpeira, principalmente 
onde estao hoje 80 mil brasileiros esperando uma decisao 
lmediata, humana e soCial? Esperamos que 0 Presidente 
da Republica e 0 Ministro Cesar Cals reflitam sobre a 
atitude que tomaram, porque, na realidade, vai ser muito 
dificil esperar mais 8, 10 ou 15 dias, quando esta Casa 
votara 0 projeto, que acredito ainda nilo tenha chegado 
aqui, para a decisao final dq problema. 

Aproveitando a oportunidade, gostaria de dizer, 
quando vejo colegas do meu partido se manifestarem 
sobre posi"oes pessoais ern rela,<ao a emenda do Presi­
dente da Republica que se encontra no Congresso, que 
este problema e domestico, que nao hii por que ser deba­
tido por urn Deputado do PMDB que condena 0 seu 
partido. Para isso, h1i uma esfera pr6pria, hii urn foro ex­
clusivo, ou seja, 0 proprio partido. -

Nao vamos discutir se estou contra ou a favor da 
emenda, se quero ou nao querl} negociar. Considero es­
ta, inclusive, uma postura mediocre. Perdoem-me os 
nobres colegas, porque acho que esse foro tern assunto 
mais serio para pensar e decidir. Fa,<a-se, entao, como 
fez 0 PT: reuniu seu Diretorio, tomou uma decisao e 
proclamou-a. Nao e 0 partido em si que vern aqui mos­
trar que esta em frangalhos, atraves da sua lideranQa, dos 
seus companheiros. Acho is so falta de etica, inclusive 
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para com os companheiros que nao tomam a rninha po-
siQao. . 

Quanto a minha posi,<ao pessoal, acho que 0 radicalis­
mo a nada nos levara, absolutamente. 

Este Pais viveu vinte anos condenando 0 radicalismo 
do Governo, e nao'seremos nos, hoje, numa hora de 
transiQao em que a comunidade brasileiro clama por dias 
melhores e mudan,<as sociais, que teremos a petuUincia 
de manter 0 radicalismo que condenamos por vinte anos. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Lucia Viveiros. 

A SRA. LUCIA VIVEIROS (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
leio, para transcri,<ao nos Anais desta Casa, telex remeti­
do a Imprensa do meu Estado: 

TransaQao claramente irresponsavel e corrupta, 
afirma_Lucia Viveiros - PDS-PA -, ern discurso 
contundente: "Conclamo os Deputados e Senadores 
do PDS para nao se omitirem, pois as dividas·exter­
nas do Brasil com 0 aumento dos juros para 12:5% 
em iminencia de passar para .15% e quase uma si­
tuaQao desesperada. Meu repudio a essa verdadeira 
pirataria internacional. E sendo assim, cresce ainda 
mais a responsabiJidade do Governo ~m nao assu­
mir outros compromissos no exterior, inclusive 
aquele ja autorizado, 60 milhoes de d61ares que sao 
quase 200 bilhoes de cruzeiros, mas que ainda esta 
pendente no Sen ado e que 0 Governador Jader Bar­
balho se prepara para receber com seus familiares, 
todos muito bern empregados e partlcipantes do po­
der, da irresponsabiJidade, da corrupcao e da vergo­
nha vigente do Para". 

- E prosseguiu a Deputada Lucia; "Espero, em 
nome do povo paraense e brasileiro, que 0 Senador 
Gabriel Hermes - PDS - PA - queja passou a 
responsabilidade sobre 0 assunto ao Senador Helio 
Gueiros - PM DB -: PA - peea vistas do processo 
e dificfll!e essa transa"ao criminosa e claramente 
corrupta. Aos Senadores e Deputados paraenses do 
PDS nao e valida uma omissao, pois que quanti a 
muito menor foi negada ao Governo anterior, Ala­
cid Nunes na ocasiao, negada pelo proprio ex­
Deputado Jader Barbalho. Nao se pode lavar as 
maos" - finalizou -: "pois assim estarfamos fal­
tan do a confian"a em nos depositada pelo Para e 
pelo Brasil, e estarfamos compactuando corn a cor­
rup"ao". 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Louren,<o. 

o SR. JOst LOURENCO (PDS - BA. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, ouvi di­
versos pronunciamentos nesta sessao matutina, dentre os 
quais destaco 0 do nobre Deputado Ibsen Pinheiro. En­
tendo - e tenho autoridade moral para assim me pro­
nunciar, pois votei a favor das diretas ja-- que se nao 
conseguirmos, atraves de urn destaque na yotacao da 
emend a ·do-Sr. Presidente da Republica, levar a Nacao 
aquilo que eia recJama, que e eleicao, nenhum de n6s, 
seja de que partido for, pode negar-se ao entendimento. 
Porque se a Na,<ao reclama entendimento, se a Na"ao re­
clama eleiQoes jii, ela tambem esta certa de que nos sere­
mos suficientemente competentes para ouvir os seus an­
seios maiores. 0 que a NaQao deseja sao eleiQoes, mas 0 

que a Na"ao nao deseja sao os candidatos que existem e 
que nao tern 0 respaldo popular. Estes n6s temos de evi­
tar atraves da negociaQao, atraves da conversa, atraves 
de troca de impressoes, atraves da avalia,<ao que deve ser 
feita para que, se nao conseguirmos 0 melhor, possamos 
conseguir 0 possivel, e 0 possivel sera, sem duvida, que, 
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em vez de urn Barrabas, elejamos urn Jesus 'Cristo, se 
tanto for possive\. 

o que temos, certamente, e de partir para 0 entendi­
mento, no qual estao engajados homens :.... e eu pe,<o Ii­
cenQa ao -Deputado Ibsen Pinheiro para discordar, de S. 
Ex~ - que considero de bern, hom ens serios do meu par­
tido, dentre os quais destaco 0 nobre Lider Nelson Mar­
chezan e 0 Ministro Leitao de Abreu. Nada construire­
mos se forfh9s. volver ao pass ado da Na,<8.o. Temos de 
abir novas clareiras, novas sendas, novos caminhos, por­
que, do contrario, frustraremos 0 povo e 0 Pais, e nao 
iremos, de forma alguma, ao encontro das aspira~es na­
cionais. 

Entendo, Sr. Presidente, que, dentro da posiQao em 
que me encontro, defensor intransigente de elei~es dire­
tas ja, se estas nao conseguirmos, defendemos tambem, e 
com 0 mesmo vigor, 0 entendimento amplo entre todos 
aqueles que tern responsabilidade perante 0 Pais e peran­
te a Na"ao. 

o Sr. Valmor Giavarina - Para uma comunica,<ao de 
Lideran,<a, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Concedo a 
palavra ao nobre Lider Valmor Giavarina, 

o SR. VALMOR GIA VARINA (PMDB - PRo Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
ouvi com denodada aten,<ao as coloca,<oes feitas por urn 
dos Deputados que mais re~peitamos nesta Casa, pela 
sua firmeza, pela sua elegiincia, pela sua determina~ilo-e 
pelo seu conhecimento das coisas publicas. Concorda­
mos em varios pontos - em quase todos os pontos -
com 0 ilustre Deputado Jose Louren~o, que hoje respon­
de, nesta sessao, pela Lideranca do PDS. Mas ha que se 
colo car alguma coisa, ha que se dizer alguma coisa a 
mais para que tudo fique urn pouco mais claro. 

Sr. Presidente, nunca dissemos nao sermos favoraveis 
ao entendimento, a negocia,<ilo. Mas esse entendimento, 
essa negocia"ao e esse dialogo hao de ser altivos e dig­
nos, e terao de passar pelas elei"oes diretas ja. Se alguem 
obstruiu algum canal, esse alguem nilo e da Oposi,<8.o e 
nao e nenhum diretista como nos outros. Esse alguem foi 
o pr6prio Presidente da Republica, Joao Baptista Figuei­
redo, quando afirmou, ao enviar sua mensagem ao Con­
gresso Nacional, que jii recuou tanto quanta Ihe foi 
possivel recuar no que diz respeito a data para as elei"oes 
diretas, estabelecendo-a para 1988. 

Partindo deste ponto, chegaremos a seguinte conclu­
sao: quando votarnos as diretas-ja, consubstanciadas na 
Emenda Dante de Oliveira, emenda que foi chamada de 
simplista, de arroz corn feijao, e ali estava sua fortaleza 
- dizfamos: Colegio Eleitoral, nunca, porque sao dois 
pontos que se conflitam. Quando 0 Sr. Presidente da Re­
publica enviou sua mensagem, dizendo ser mais abran­
gente, percebemos que h1i tudo nessa mensagem"menos 
possibilidade de discutirmos elei"oes diretas ja, a partir 
do momento em que S. Ex' fixa, como data-limite para 
as elei,<oes diretas, 1988, 

Entao, a proposta do Sr. Presidente, enxugada de tudo 
aqui!o que for secundario, passou a- ser - per~ito-me 
·chamA-la assirn - proposta de eleicoes indiretas ja. 

Mas, como esta e a Casa do povo, e por aqui que de­
vern passar os entendimentos. 

Quero congratular-me com 0 rlObre Lfder do PDS nes­
ta Casa pelas coloca"oes que fez e dizer que deveremos 
dialogar, que deveremos conversar, que deveremos pro­
curar 0 entendimento, mas que esse entendimento deve 
ser altivo, esse entendirnento deve ser digno e deve pas­
sar, antes de mais nada, pelas elei,<oes diretas ja. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) .:... Esta encer­
rado 0 periodo destinado para breves comunica~oes. 

Sobre a mesa, oficio que vai ser lido pelo Sr. 19-
Secretario. 
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E lido e deferido 0 seguinte 

Brasflia, 15 de maio de 1984. 
Senhor Presitlente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso Nacional incumbida de examinar e emitir pa­
reccr sobre a Proposta de Emenda a Constitui~o n9 OS, 
de 1984, que "altera a redacao e revoga dispositivos da 
Constituicao Federal, que contem restricoes a exerci­
tacao do Direito de Greve", solicitamos a Vossa Exce-

- lencia a prorrogacao, por 30 (trinta) dias, do prazo con­
cedido a este 6rgi'io para apresentacao do parecer e que 
se encerrara no dia 16 de maio fluente. 

o pedido em apreco justifica-se pela relevancia da ma­
teria e pela necessidade de se dar 300 eminente Senhor Re­
lator, Senador Joao Castelo, urn maior prazo para elabo­
racao de seu parecer. 
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Aproveitamos a oportunidade para renovar a Vossa 
Excelencia os protestos de estima e elevada conside­
racao. - Deputado Hermes Zaned, Presidente. 

o SR. PRFSIDENTE (Moacyr Dalla) - A Presiden­
cia convoca sessao con junta a realizar-se hoje, as 18 ho­
ras e 30 minutos, neste plenario, destinada a votacao das 
seguintes Propostas de Emenda a Constituicao. 

N9 54, de 1982, que altera 0 art. 153, § 10 da Consti­
tuiciio Federal; e 

N9 10, de 1983, que acrescenta item ao artigo 160 da 
Constituicao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Decre­
to Legislativo n9 6, de 1984-CN (apresentado pela 
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Comissao Mista como conc1usao de seu Parecer n9 

ll, de 1984-CN), aprovando 0 texto do Decreto-Iei 
nQ 2.074, de 20 de dezembro de 1983, que altera 0 
Decreto-lei n9 1.341, de 22 de ag08to de 1974, e da 
outras providencias. 

Em discussao 0 projeto. (Pausa.) 

Nao havendo quem queira discuti-lo, declaro-a encer­
rada. 

A votacao fica adiada por falta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 12 horas e I minuto.) 

Ata da 98' Sessao Conjunta, em 15 de maio de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Galvao Modesto - Aloysio Cha­
ves - Gabriel Hermes - H€:lio Gueiros - Alexandre 
Costa - Joao Castelo - Alberto Silva - Helvidio Nu­
nes - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tiivora -
Carlos Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Ju­
rema - Luiz Cavalcante - Passos Porto - Jutahy Mao 
galhaes - Lomanto Junior - Joao Calmon - Jose Ig· 
nacio Ferreira - Moacyr Dalla - Amaral Peixoto -
Nelson Carneiro - !tamar Franco - Alfredo Campo: 
- Amaral FurIan - Fernando Henrique Cardoso -
Severo Gomes - Bcncdito Ferreira - Henrique SantiJIo 
- Mauro Borges - Benedito Canelas - Gastao MUller 
- Roberto Campos - Jose Fragelli - Saldanha Derzi 
- Affonso Camargo - Alvaro Dias - Eneas Faria -
Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli 
- Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Amflcar de Queiroz - PDS; 
Geraldo Fleming - PMDB; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza -
PDS; Randolfo Bittencourt - PMDB. 

RODdonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Sales - PDS; leoni­
das Rachid - PDS; Mucio Athayde - PMDB; Orestes 
Muniz - PMDB; 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Brabo de Carvalho -
PMDB; Carlos Vinagre - PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Osvaldo Melo - PDS; 
Ronaldo Campos - PMDB; Sebastiao Curio - PDS; 
Vicente Queiroz - PMDB. 
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Maranhio 

Bayma Junior - PDS; Edison Lobao - PDS; Epita­
cio Cafeteira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme 
Santana - PDS; Joao Rebelo - PDS; Jose Burnett -
PDS; Nagib Haickel- PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Plaur 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Jose 
Luiz Maia - PDS; Milton Brandao - PDS; Tapety Ju­
nior - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Antonio Morais - PMDB; Carlos VirgfIio - PDS; 
Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio MarcfIio -
PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 
Leorne Belem - PDS; Manoel Goncalves - PDS; 
Mauro Sampaio - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; 
Orlando Bezcrra - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes 
de Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Sergio 
Philomeno - PDS; Tomaz Coelho - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
'PMDB; Antdnio Florencio - PDS; Vingt Rosado -
PDS. 

Paraiba' 

Alufzio Campos - PMDB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; 
Joacil Pereira - PDS; Joao Agripino - PMDB; Ray­
mundo Asfora - PMDB; Tarcfsio Budd - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Egfdio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra'- PMDB; Inocencio Oliveira 
- PDS; larbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose 
Mendonca Bezerra - PDS; Jose Moura - PDS; Man­
sueto de Lavor - PMDB; Miguel Arraes - PMDB; 
Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; 
Thales Ramalho - PDS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Djalma Falcao - PMDB; 
Jose Thomaz Nond - PDS; Manoel Affonso - PMDB; 
Nelson Costa - PDS. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Gilton Garcia - PDS; 
Jackson Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira -
PMDB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa -
PDS; Elquisson Soares - PMDB; Eraldo Tinoco -
PDS; Felix Mendonca - PDS; Fernando Gomes -
PMDB; Francisco Benjamim - PDS; Gorgonio Neto­
PDS; Haroldo Lima - PMDB; Helio Correia - PDS; 
Joao Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; Jorge 
Vianna - PMDB; Jose Lourenco - PDS; Jutahy Junior 
- PDS; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novae8 -
PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano -
PMDB; Raul Ferraz - PMDB; Virgildasio de Senna­
PMDB. 

Espirito Santo 

HeIio Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonseca -
PDS: Nyder Barbosa - PMDB; Pedro Ceolim - PDS; 
Stelio Dias - PDS; Theodorico Ferraco - PDS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - PDT; Amaral Netto - PDS; Bo­
cayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Cel­
so Pccanha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Darcilio 
Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Denisar Arnei­
ro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Franciso Stu­
dart - PTB; Hamilton Xavier - PDS; Jorge Cury -
PTB; Jose Colagrossi - PDT; Jose Eudes - PT; Marce­
lo Medeiros - PMDB; Mlircio Braga - PMDB; Mario 
Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; Roberto Jeffer­
son - PTB; Simao Sessim - PDS; Wilmar Palis -
PDS. 
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Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS: Anibal Teixeira - PMOB; An­
tonio Oias - POS; Carlos Eloy - POS; Carlos Mosco­
ni - PMOB; Fued Oib - PMOB; Homero Santos -
POS; Humberto Souto - POS; Jorge Carone -
PMOB; Jorge Vargas - PMOB: Jose Maria Magalhaes 
- PMOB; Juarez Baptista - PMOB; Luiz Guedes­
PMOB; Luiz Leal - PMOB; Magalhaes Pinto - POS; 
Manoel Costa Junior - PMOB; Marcos Lima -
PMOB; Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; 
Nylton Velloso - POS; Paulino Cicero de Vasconcellos 
- POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Rondon Pacheco 
- POS; Rosemburgo Romano - PMOB. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS: Airton Sandoval- PMOB: 
Airton Soares - PI; Alcides Franciscato - POS; Ar­
mando Pinheiro - POS; Ojalma Born - PT; Eduardo 
Matarazzo SupHcy - PT: Farabulini Junior - PTB; 
Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias - PMOB; 
Freitas Nobre - PMOB: Gi6ia Junior - POS: Irma 
Passoni - PT; Joao Herrmann - PMOB; Maluly Neto 
- POS; Marcio Santilli - PMOB; Marcondes Pereira 
- PMOB; Mendonca Falcao - PTB; OctaciIio de Al-
meida - PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Raimundo 
Leite - PMOB; Ricardo Ribeiro - PTB: Ruy Codo -
PMOB; Salles Leite - POS: Ulysses Guimadies -
PMOB. 

Gohis 

Brasllio Caiado - POS; Genesio de Barros 
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Irapuan Costa Junior 
- PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Joao Oivino 
- PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Siqueira Cam-
pos - POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira 
- POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Gilson de Barros - PMOB; 
Macao Tadano - POS; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino COlmbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
PHnio Martins - PMOB: Ruben Figueir6 - PMOB: 
Sergio Cruz - PMOB; Ubaldo Barem - POS. 
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ParsOl! 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - ·PMOB; 
Amadeu Geara - PMOB; Anselmo Peraro - PMOB; 
Antonio Mazurek - POS; Ary Kffuri - POS; Borges 
da Silveira - PMOB; Celso Sab6ia - PMOB; Oilson 
Fanchin - PMOB; Helio Ouque- PMOB; ltalo Conti 
- POS; Jose Tavares - PMOB; Luiz Antonio Fayet­
POS: ~livir Gabardo - PMOB; Oscar Alves - POS;· 
Oswaldo Trevisan - PMOB; Paulo Marques - PMOB; 
Reinhold Stephanes - POS: Renato Loures Bueno -
PMOB; Santinho Furtado - PMDB; Santos Filho -
POS; Sebastiao Rodrigues Junior - PMOB; Valmor 
Giavarina - PMOB; Walber Guimariies - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Evaldo Amaral- POS; Ivo 
Vanderlinde - PMOB: Joao Paganella - POS: Luiz 
Henrique - PMOB; Nelson Morro - POS: Nelson 
Wedekin - PMOB; Odilon Salmoria - PMOB; Renato 
Vianna - PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury MiilleI - POT; Augusto Trein - POS; Oar­
cy Pozza - POS; Emidio Perondi - POS; Guido 
Moesch - POS; Hermes Zaneti - PMOB: Hugo Mar­
dini - POS; Ibsen Pinheiro - PMOB: Iraja Rodrigues 
- PMOB; Joao Gilberto - PMOB; Julio Costamilan 
- PMOB; Lelio Souza - PMOB; Nadyr Rossetti -
POT; Nelson Marchezan - POS: Nilton Alves - POT; 
Pedro Germano - POS; Rosa Flores - PMOB; Sieg­
fried Heuser - PMOB; Sin val Guazzelli - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS. 

Roraima 

Joio Batista Fagundes - POS; Julio Martins - POS; 
Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 51 Srs. Senadores 
e 271 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental; de­
claro aberta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 periodo destinado a 
breves comunicacoes. 

Quarta-feira 16 0977 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Presiden­
cia convoca sessao con junta a realizar-se amanha, as 11 
horas, neste plenario, destinada a apreciacao das seguin­
tes Propostas de Emenda a Constituicao. 

N97, de 1983, que revoga os §§ 59 e 69 do art. 152 da vi­
gente Constituicao da Republica Federativa do Brasil; 

N° 31, de 1983, que acrescenta dispositivo as dispo­
sicoes transit6rias da Constituicao, de modo a tornar 
inaplicaveis aos detentores de mandatos legislativos, 
pelo prazo que menciona, os dispositivos concernentes a 
fidelidade partidaria: e 

N9 33, de 1983, que altera a redacao do § 59 do art. 152 
da Constituil,;ao Federal. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
Votacao, em primeiro .turno, da Proposta de 

Emenda a Constituicao nY 54, de 1982, que altera 0 

artigo 153, § 10 da Constituicao Federal, tendo 
PA RECER FA VORAVEL, sob nY 110, de 1982-

CN. da Comissao Mista. 

. A discussao da materia foi encerrada na sessao con­
junta de 6 de abril de 1983, as 19 horas, ficando a vo­
tacao adiada por falta de quorum. 

A proposta de emenda a Constituicao, nos termos do 
art. 48 da Lei Maior, exige quorum de 2/3 da composit;ao 
de cad a Casa para deliberacao. Oada a inexistencia desse 
quorum, deixa de ser procedida a votacao da materia. 

Pelo mesmo motivo, fica tambem adiada a votacao do 
item II da pauta. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessoo as 18 horas e 35 minutos.) 

ATA DA 65' SESSAO CONJUNTA, 
REALIZADA EM 26-4-84 

(Publicada no DCN de 27-4-84) 
Retifica~o 

Na publicacao do Projeto de Resolucao nY 1, de 1984-
CN, que altera 0 art. 146 do Reglmento Comum do Con­
gresso N acional, pagina nY 780, 2'-coiuna, na numeracao 
do projeto, 

On de se Ie: 

PROJETO DE RESOLUcAO NY, DE 1984-CN 

Leia-se: 

PROJETO DE RESOLUCiio Ny 1, DE 1984-CN 
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